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Uvod 

 

Nalog za aretacijo upokojenega generala Mirka Norca, 7. februarja 2001 je na Hrvaškem 

povzročil veliko ogorčenja. Med njegovim dvotedenskim izginotjem je bila država v 

obsednem stanju, v kaosu, v izrednih razmerah, zdelo se je, kot da se ponovno odvija vojna, 

ali pa vsaj priprava nanjo: blokade (barikade) na cestah, grožnje in zmerjanje 'sovražnikov', 

upodobljenih v novi oblasti (predsednik Mesić in premier Račan) na protestih in klicanje 

preminulega predsednika Franja Tuđmana, prisotnost alkarskih vitezov in vojakov na 

protestih, slike upokojenega generala vsepovsod, obtoževanje za veleizdajo in opominjanje na 

žrtvovanje hrvaških braniteljev v Domovinski vojni … Videti je bilo, kot bi se v tistih dveh 

tednih Norčevega izginotja pred očmi opazovalca odvijal dober del hrvaške zgodovine: od 

Domovinske vojne (blokade cest), bojev s Turki (alkarski vitezi), političnih mitingov tik pred 

prvimi demokratičnimi volitvami 1990 (zmerjanje Mesića in Račana s Srbi, četniki, rdečo 

bando), Neodvisne države Hrvaške (ustaški pozdravi in simboli), Bleiburg (veleizdaja in 

žrtvovanje).  

Upokojeni general Norac je z nalogom za aretacijo namreč izgubil nedotakljivost, svetost tako 

značilno za heroje in idole, spremenil se je v navadno osebo, ki mora za svoja dejanja 

odgovarjati. S tem se je (bilo) toliko teže sprijazniti, ker je bil osumljen kaznivih dejanj, 

storjenih med Domovinsko vojno, med obrambno vojno, na katere temeljih je zgrajena 

današnja Hrvaška. 'Pregon' generala Norca tako ni bil le 'pregon' hrvaškega heroja, pač pa tudi 

'pregon' Domovinske vojne in s tem 'pregon' celotne hrvaške države in hrvaškega naroda, 

oziroma tistega dela, ki se je z Norcem poistovetil. 

 

Pri teoretičnem delu se bomo osredotočili na politični mit, in sicer aspekte političnega mita, ki 

se nam zdijo za primer Mirka Norca in mita, ki se je zgradil okoli njega pomembni: mitsko 

dojemanje časa in mit domovine, znotraj katerega se bomo posvetili tudi opravičevanju 

vojnega nasilja. Izhajamo iz teze, da je ob razpisanem nalogu za aretacijo Mirka Norca prišlo 

do razbitja mita o Domovinski vojni, namreč tega, da je bila Domovinska vojna le obrambna 

vojna in da njihovi branitelji, braneč svojo državo niso mogli zagrešiti vojnih zločinov, saj je 

bil posredi višji cilj, tj. osvoboditev domovine in naroda.  

 

Teoretičnemu delu je dodan tudi Norčev življenjepis zaradi lažjega razumevanja dogodkov, ki 

so se dogajali zaradi njega, v prilogi pa je dodana kronologija dogodkov v zvezi z Mirkom 

Norcem od leta 2000-2003.  
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Drugi del naloge pa je namenjen analizi dveh hrvaških dnevnikov: Slobodne Dalmacije in 

Večernjega lista, analizirane dogodke (čas Norčevega izginotja: 7. 2. -21. 2. 2001) in 286. 

Sinjsko alko (5. 8. 2001) smo izbrali zaradi pojavljanja največjih in najbolj očitnih protestov v 

podporo upokojenemu generalu. Med Norčevim izginotjem se namreč zgodi (po poročanju 

različnih časnikov) največji protestni shod v zgodovini Hrvaške na splitski rivi, 286. Sinjska 

alka pa se je prvič v svoji skoraj tristoletni zgodovini tekla za tri hrvaške generale (Norca, 

Gotovino in Ademija) in ne za aktualno politično oblast.  

 

Pri analizi primera Mirka Norca se ne bomo ukvarjali z njegovo (ne)krivdo, za takšno sojenje 

so pristojni pravosodni organi, niti nas ne bo zanimala vpletenost bivšega državnega vrha v 

morebitno poznavanje dogodkov in domnevno odgovornost za poboj civilistov v Gospiću – 

na kar opozarjajo neodvisni mediji - ukvarjali se bomo izključno z dogajanjem v državi v 

zvezi s primerom Mirka Norca. 
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I. DEL 

Opisovanje stanja v hrvaških dnevnikih nam da občutek, kot da gre za ponovno rojstvo, za 

prebujenje, za stapljanje preteklosti, prihodnosti in sedanjosti. Družbeni sistem se je z 

nalogom za aretacijo upokojenega generala sesul, obstoječe vrednote in norme niso obstajale 

več, prišlo je do destrukcije starega, a vseeno še vedno zelo aktualnega mita o Domovinski 

vojni, namreč da je bila Domovinska vojna obrambna vojna, žrtev velikosrbske agresije, da so 

hrvaški branitelji tisti, ki so postavili novo državo, ki so ustvarili večstoletni sen o hrvaški 

državi.  

 

1. Mitsko dojemanje časa 

Travmatična situacija, v kakršni se je znašla Hrvaška februarja 2001 je tako napovedovala 

rojstvo novega mita, še prej pa je bilo treba popolnoma sesuti starega. Hrvaški narod se je 

moral soočiti s potezami nove oblasti, ki so bile popolnoma nasprotne potezam prejšnje 

politične elite. Pri tem seveda ne mislimo, da se tisto obsedno, kaotično stanje v državi ni 

kuhalo že dlje časa, navsezadnje je do manjših protestov prišlo že ob podpisovanju 

Deklaracije o sodelovanju z ICTY (april 2000), ob obisku haaških preiskovalcev, ki so 

preiskovali grobnice na področju Gospića (april 2000), ob policijski gonji in aretaciji 

osumljencev za vojne zločine na področju Gospića (september 2000), vrhunec pa so ti protesti 

gotovo doživeli ob nalogu za aretacijo upokojenega generala Mirka Norca (februar 2001), ki 

sta ji sledila dva tedna protestov, ugibanj, obtoževanj, zmerjanj, pozivanj k odstopu oblasti. 

Svojevrstno dojemanje mitskega časa je tudi 286. Sinjska alka, ki se je tekla za tri generale in 

na kateri je bil prebran govor bivšega predsednika Tuđmana. V hrvaški kolektivni zavesti se 

je tako pojavil odpor do obstoječega in to je po Raoulu Girardetu »čas, ko se začnejo 

razplamtevati miti. /…/ Družbena travma se spremeni v psihično.« (Girardet, 2000: 205-206). 

Obstoječe je leta 2001 na Hrvaškem pomenilo aktualni odnos oblasti do preiskovanja in 

procesuiranja domnevnih vojnih zločincev. Do rabe mita v takih skrajnih situacijah lahko 

pride, ker so miti okoli nas stalno prisotni, »kajti mit ni bil nikoli zares premagan in 

obvladan.« (Cassirer, 1995: 13)  

Z miti so si 'pomagale' že arhaične družbe, ki so jih uporabljale za razlaganje sveta (glej: 

Eliade, 1970). Prisotni so v literarnih delih: njihovo pomembnost za otroka Bettelheim vidi 

predvsem v oblikovanju človekovega nadjaza (Bettelheim, 1999). Mit je tako del nas, saj je 

prisoten že v najzgodnejši socializaciji in nas spremlja celo življenje (Đurić, 2000). Nek mit 

se »skozi zgodovino prosto giblje /…/ v svojem jedru pa ohranja strukturno praznino, 

bistveno – nerešeno – dilemo, s katero se vsak od naslovnikov po svoje spoprijemlje.« 
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Bistveno pri tem je, da »je vedno le napol izrečen.« (Velikonja, 1996: 22). Miti so tako 

fluidni, brez čvrstih, trajnih okvirov (Girardet) »njihova sestava je stalno spremenljiva in meje 

nedoločene.« (Girardet, 2000: 15). In ravno ta fluidnost, nedorečenost in nedoločenost 

zagotavlja njegovo aplikabilnost (Velikonja, 1996, Girardet, 2000). Zaradi svoje stalne 

prisotnosti, fluidnosti in aplikabilnosti obvladujejo vse tri časovne pasove: preteklost (jo 

razlagajo, se nanašajo nanjo), sedanjost (trenutek, v katerem se pojavijo) in prihodnost (v 

smislu vizije družbe), na novo vzpostavijo družbeno identiteto in resničnost, imajo razlagalno 

in mobilizacijsko funkcijo (Girardet), gradijo družbeno kohezivnost (Velikonja) ter s 

kontinuiranim ponavljanjem ustvarijo zavest o kolektivni dediščini (Đurić). 

Eliade meni, da se človek pripovedujoč (in poslušajoč) mite »ponovno vrača v oddaljen čas, 

na nek način se sestane s sodobnikom priklicanih dogodkov, deleč si prisotnost bogov in 

herojev.« (Eliade, 1970: 20) Meje med vsemi tremi časovni pasovi se v mitskem dojemanju 

časa zabrišejo, pri tem pa je pomembno poudariti, da »ne gre le za spominjanje na mitske 

dogodke, ampak za njihovo obnavljanje. Mitske osebnosti so prisotne in človek postane 

njihov sodobnik. To predpostavlja, da se ne živi več v kronološkem času, ampak v prvotnem 

času, ko se je dogodek prvič zgodil.« Referenčno obdobje tako ni več vezano za periodizacijo, 

»izogne se vsaki kronologiji in nekoristen bi bil poskus njegove ukorenitve v zgodovinski 

spomin. Tu pojem nekdanjega postane neke vrste absolut, osvobojen vseh vezi in povsem 

neodvisen od nizanja vekov in milenijev.« (Girardet, 2000: 115) Mit kot osnovni element 

človekove kulture je tako »živa resničnost, h kateri se neprestano beži.« (Eliade, 1970: 21-22)  

Ob teh ugotovitvah se spomnimo na že omenjene hrvaške proteste v podporo Mirku Norcu, 

kjer so drug ob drugem stali alkarski vitezi, ustaši in borci iz Domovinske vojne. Konkretni 

dogodki, h katerim se 'beži' so le navidez trije: boji s Turki, boji za NDH in boji za čase t. i. 

Tuđmanove vladavine, dejansko pa gre za enega samega: namreč 'bežanje' k lastni državi, ki 

so si jo izborili po 'stoletjih boja', kar simbolizirajo tako vitezi kot ustaši in seveda hrvaški 

borci v Domovinski vojni, ko do tega končnega cilja dejansko (spet) pride. To mitsko 

dojemanje časa in klicanje junakov iz preteklosti v sedanjost v hrvaški zgodovini seveda ni 

nekaj novega. Navedemo naj le en primer iz novejše hrvaške zgodovine: leta 1997 je HDZ za 

svojo predvolilno kampanjo uporabila plakat, na katerem je bil v prvem planu Franjo 

Tuđman, med množico njegovih privržencev pa so se znašli tudi ban Jelačić, Ante Starčević 

in Stjepan Radić. Tuđman je na tak način »namesto izdelanega nacionalnega načrta narodu 

enostavno podtaknil mit o stari in večni državi, ki je sedaj vzniknila z njegovo pomočjo.« 

(Rihtman Auguštin, 2000). Skoraj identičen primer t. i. klicanja prednikov navede tudi Ivan 

Čolović, ko za Tuđmana in njegovo posvetitev v vlogo hrvaškega narodnega voditelja 
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ugotavlja: »On je tu proizveden v 'kneza in viteza' in v tej promociji so priložnost, da oživijo, 

dobili tudi stari hrvaški vitezi, poklicani, da pomagajo svoji najnovejši inkarnaciji in svojemu 

voditelju.« (Čolović, 1994a: 35) Če torej z mitske percepcije časa na Domovinsko vojno 

gledamo kot na vojno vseh preteklih vojn, kot na zadnjo manifestacijo hrvaške države, potem 

moramo tudi na njene branitelje gledati kot na inkarnacije vseh prejšnjih vitezov, knezov, 

banov in ustašev. Mirko Norac tako ni le hrvaški bojevnik zadnje bitke za neodvisno Hrvaško, 

ampak je upodobitev vseh prejšnjih borcev za isti cilj. Vloga pokojnega predsednika 

Tuđmana pa je zdaj enaka kot vloge vseh ostalih, že leta, desetletja, stoletja pokojnih 

narodnih voditeljev. Tudi on je le še referenca, na katero se sklicujejo tisti, ki njegovega časa 

ne morejo pozabiti in ga kličejo k vrnitvi, da bi njihova država ponovno stopila v Zlato dobo 

svojega nastanka.  

 

2. Mit domovine 

Omenjeni dogodki, ki so se dogajali leta 2001 na Hrvaškem, nam dajejo vtis, seveda zelo 

radilakiziran, kot bi na Hrvaškem v tistem času obstajali dve državi, prva, ki je proti izročitvi 

upokojenega generala in želi na ta način zaščititi dostojanstvo svete Domovinske vojne (in s 

tem posledično Hrvaške), na način, na kakršen je bila zaščitena v času pokojnega Tuđmana, 

ko se vojnih zločinov ni preiskovalo in ko so hrvaški branitelji uživali veliko mero priznanja 

in občudovanja; in druga, ki želi dostojanstvo Domovinske vojne zaščititi na način, da se 

razčistijo morebitna kazniva dejanja, ki so se dogajala v njej. Obe struji si torej prizadevata za 

isto stvar: vzpostavitev nacionalne identitete na Domovinski vojni (prva takšno, ki je že 

obstajala v času Tuđmana) in druga takšno, da se opere ime Domovinske vojne, se na ta način 

obnaša demokratično in 'evropsko'. 

 

Pri južnih Slovanih se – za razliko od Zahodno- in Srednjeevropejcev – občutek nacionalne 

identitete opira na izročilo srednjeveške državnosti. (Velikonja, 1998). Religija kot eden 

izmed »najzgodnejših in najtrdnejših elementov skupnega razlikovanja /…/ predstavlja enega 

pomembnejših virov v oblikovanju narodne zavesti.« (Velikonja, 1998: 18) Do 

pokristjanjevanja Hrvatov je prišlo od 7. do 9. stoletja in danes Hrvati v svoji religijsko-

nacionalni mitologiji veljajo za »prve pokristjanjene Slovane, ki so izgovorili Kristusovo 

ime.« (Velikonja, 1998: 54). Že v najzgodnejši dobi državnosti je bila hrvaška državnost tesno 

povezana z religijsko identiteto. Prvega kralja, Tomislava, je potrdil papež, od kralja 

Zvonimirja (1073-1085) dalje pa je papež tudi uradno zaščitnik Hrvaške in njen politični 

zaveznik. (glej: Velikonja, 1998). Religijsko-nacionalni mit južnoslovanskih narodov Michael 
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Sells imenuje kristoslavizem (v: Velikonja, 1998). »Prikriti podmeni takšnega razumevanja 

sta seveda dve: da so Slovani že po naravi kristjani in da je spreobrnitev iz krščanstva v islam 

izdaja slovanstva.« (Sells, v: Velikonja, 1998) Celotna hrvaška zgodovina je v smislu 

oblikovanja nacionalne identitete tako prežeta z religijsko identiteto – katolištvom. Naj za 

ilustracijo omenimo še ustanovitev NDH, 10. aprila 1941, ki se je zgodila v istem času kot 

dva velika verska praznovanja. »Prvič, maja 1940 je papež razglasil sveto leto hrvaškega 

naroda, ki naj bi trajalo od 29. junija 1940 do istega datuma leta 1941. /…/ In drugič, marca 

1941 so na Hrvaškem potekala praznovanja ob tisočtristoti obletnici prvih hrvaških stikov s 

sveto stolico.« (Velikonja, 1998: 207) Na tem mestu se ne bomo spuščali v podrobnejšo 

obravnavo povezanosti Cerkve z državo na Hrvaškem, omenjeni primeri so ponazorjeni le kot 

ilustracija teze, da je religijska identiteta eden izmed pomembnih dejavnikov pri oblikovanju 

nacionalne zavesti, ki jo v moderni dobi skoraj povsem nadomesti.   

 

Eden izmed tipičnih znakov moderne dobe je namreč »prekipevajoče oboževanje nacionalne 

države, njeno povzdigovanje na mitski piedestal.« (Velikonja, 1996: 65) Nacionalna 

mitologija tako postane (Kerševan v: Velikonja) integracijski faktor nacije in države in 

zamenja prejšnjo identifikacijo z religijo. Hrvati, denimo, svojo državo imenujejo Lijepa 

naša, (glej: Velikonja), stoletni boj za državo smo že omenili.  

Ivan Čolović, ki se ukvarja s srbskim mitom in rabo folklornih obrazcev v političnem govoru 

ugotavlja, da je raba besedil iz folklorne zakladnice določene države (npr. stare ljudske pesmi, 

obuditev junakov iz preteklosti, raba mitov) eden izmed najbolj prefinjenih načinov 

oblikovanja narodne zavesti, saj govornik (voditelj) narod nagovarja z njegovim lastnim 

glasom. (glej: Čolović, 1994) Javnost tako lahko po eni strani prepozna svojo nacionalno 

identiteto in jo po drugi strani lahko ponovno zgradi. »Raba folklornih obrazcev in formul ali 

citatov narodnih pesmi za formuliranje političnih sporočil doda tem sporočilom semantično 

dimenzijo.« Sporočila na tak način sprejemamo »v ključu popularne mitologije in kolektivnih 

verovanj.« (Čolović, 1994: 31) Kot eno izmed funkcij (nacionalne) folklore Čolović prepozna 

element »rekonstruirane predstave o celotnem nacionalnem bitju, ki sproži legitimno težnjo za 

nacionalnim edinstvom, in to dvojnim edinstvom – edinstvom države in edinstvom 

nacionalnega teritorija.« (Čolović, 1994: 88)  Narod in država kot neločljivi del torej.  

Tako Velikonja, Čolović kot tudi Paul Mojzes za južnoslovanske narode ugotavljajo, da je 

eden bolj vplivnih in pomembnih mitov na tem območju mit o rodni grudi, o sveti domovini. 

Ta mit je povezan tako z etnogenetičnimi miti o prihodu na to območje kot z najzgodnejšo 

(srednjeveško) državnostjo, na kateri je, kot smo že omenili, utemeljena sodobna nacionalna 
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identiteta južnoslovanskih narodov. Mitskemu času se na ta način pridruži tudi mitski prostor, 

ki je »neločljiv od mitskega dojemanja časa /…/ je le aspekt mitske temporalnosti, ker je ta 

prostor dobljen z zaustavljanjem zgodovinskega časa, tj. s projekcijo dogodkov iz diahrone na 

sinhrono os.« (Čolović, 1994a: 113) 

 

2.1. Opravičevanje vojnega nasilja 

Podobno kot kaos, ki je začetek prehoda v urejen svet (Eliade, Velikonja), je tudi vojna na 

nek način kaotično obdobje neke države, saj na njenih temeljih zraste nek nov družbeni 

sistem. Hrvaška Domovinska vojna je tako kaotični začetek novega obdobja. Če je torej 

dojemanje in poistovetenje z domovino (državo, narodom) v moderni dobi tako močno, kot 

smo ugotavljali na prejšnjih straneh, potem je mogoče razumeti ogorčenje dela Hrvatov nad 

morebitnim procesuiranjem vojnih zločincev iz zadnje vojne. Saj pri tem ne gre le za sojenje 

posamezniku (pa čeprav je bilo to s strani vlade večkrat zagotovljeno, da se bodo sodišča, 

tako hrvaška kot haaško, ukvarjala le z individualno krivdo in ne s kolektivno, da se torej ne 

bo sodilo legitimnosti Domovinske vojne, pač posameznikom, ki so med vojno kršili 

mednarodne konvencije in vojno pravo), pač pa za sojenje celotnemu hrvaškemu narodu, ki je 

zrasel na zadnji vojni, si končno pridobil stoletja želeno lastno državo. Kako torej lahko pride 

do 'legitimnosti' vojnih zločinov v očeh naroda?   

Med štiri mite južnoslovanskih narodov Mojzes poleg že omenjenega mita zemlje in krvi kot 

zadnjega (pred njim sta še sindrom križanja in vstajenja ter mitsko razumevanje časa) uvršča 

tudi: »slavitev, pozitivno vrednotenje nasilja in vojne kot najboljšega načina za pridobitev in 

ohranitev svobode, kamor sodi tudi glorificiranje vojnih junakov in njihovih podvigov.« 

(Mojzes, v: Velikonja, 1996) Vojno nasilje na tak način postane upravičeno, saj gre za višji 

cilj – lastno svobodno državo in narod. Do pozitivnega vrednotenja nasilja pa lahko pride, če 

skrajno nasilje postane sprejemljivo, če je narodu ponujeno v ustrezni obliki, na način, da se 

»vojnim dejstvom doda tako rekoč sveta vrednost.« Vojna zmaga je obravnavana kot 

najvrednejša stvar, saj je »pogoj za obstoj naroda, je odgovor na nevarnost, ki preti življenju 

naroda. Da bi se taka nevarnost uklonila, so vsa sredstva dovoljena.« (Čolović, 1994: 97) 

Vojna je tako vedno obrambna in nikoli agresorska, vedno smo mi tisti, ki se branimo in oni 

drugi tisti, ki nas napadajo. Naš sovražnik je v naših očeh razčlovečen in sataniziran – takšen 

mora biti, da so lahko dovoljena vsa sredstva za obrambo – in da »za njega nehajo veljati 

zakoni, ki veljajo za medčloveške odnose. Nasprotno, njegova eliminacija postane visok čin 

hrabrosti.« (Čolović, 1994: 97-98) Ali kot za južnoslovanske narode ugotavlja Mojzes: 

»Veliki heroji so vselej tisti, ki povzročijo sovražniku največjo škodo. Bojevniki iz preteklosti 
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in sedanjosti so brez izjeme povzdignjeni v 'Dvorano slave velikega bojevnika' posameznega 

naroda. Njihova imena so zapisana v zgodovinskih knjigah, kot da so prav oni največ 

prispevali k narodovi blaginji.« (Mojzes, 1995: 24)  

Konkretni sovražnik tudi ni le konkretni (trenutni, sedanji) sovražnik, pač pa »repriza in 

nadaljevanje predhodnih vojn, v katerih so se bojevali naši dedi, predniki, kar daje konkretni 

vojni mitsko dimenzijo. (Čolović, 1994: 97) Med zadnjimi balkanskimi vojnami so bili 

Hrvati, med drugim, imenovani za ustaše, Srbi za četnike, Bošnjaki pa za Turke ali 

Mudžahedine. Pri Srbih in Hrvatih gre torej za poimenovanja iz druge svetovne vojne, 

medtem ko se čas pri Bošnjakih vrne še dlje v preteklost. Posamezniku, ki se na tak način 

vključi v kolektivno enost in v prejšnje čase ponudi vojna »priložnost, da se identificira s 

predniki, da doživi trenutek epifanije mitskih junakov.« (Čolović, 1994: 97) Borci v vojni 

tako niso le borci tukaj in zdaj, ampak so vsota (podobno kot voditelj države) vseh prejšnjih 

borcev za isto stvar: Mirko Norac in njegovi soborci so bili tako tudi personifikacija hrvaških 

vitezov in banov ter včasih tudi ustašev. Njihovi sovražniki, upodobljeni v aktualni oblasti, pa 

so bili označeni kot Srbi, četniki, rdeča banda, torej kot mitski (večni) sovražniki, proti 

katerim se Hrvati borijo že skoraj stoletje. 

Na vojno kot na religijsko izkušnjo in obred žrtvovanja sta denimo gledala Kaiserling in 

Ludendorf (v: Čolović, 1994). Vojna kot regeneracija naroda, prisili njene pripadnike, da 

»gradijo novo usodo na temelju ogromnih in strahotnih ruševin.« (Kaiserling, v: Čolović, 

1994). Podobno idejo je razvil tudi Ludendorf, ki je prišel do zaključka, »da sta vojna in 

človek v bistvu eno, ker je narod sestavljen iz množice ljudi, ki z ramo ob rami vodijo vojno.« 

(Čolović, 1994: 125) Če na vojno gledamo s te perspektive, se le-ta »spremeni v gigantski 

obred žrtvovanja.« Zaradi opevanja vojnih junakov, ki so padli za domovino, je tako 

žrtvovanje tudi »novi začetek, repriza, novo delo cikličnega žrtvovanja, ki mu nacija dolguje 

obstanek.« (Čolović, 1994: 126) Spomnimo se na tem mestu na t. i. kosovski mit, ki je 

zasnovan na porazu in žrtvovanju srbskih junakov za sveto zemljo.   

 

2.2. Predzidje, križišče, most 

»Med kosovskim mitom in mitom o hrvaški državi sploh ni razlike! Cilj teh političnih mitov 

je dokazati starost in poreklo nacije, in to dela tako eden kot drugi. Poleg tega, tako eden kot 

drugi sta imela namen mobilizirati in prebuditi nacijo,« je v intervjuju za Feral Tribune rekla 

hrvaška antropologinja Dunja Rihtman Auguštin. Tudi hrvaški osrednji mit t. i. antemurale 

christianitatis je namreč zasnovan na porazu, in sicer Nikole Šubića Zrinjskega pred Sigetom 

leta 1566, kjer je klonil pred številčnejšo osmansko vojsko. Prav na tej legendi se je rodil 
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osrednji hrvaški mit – predzidje krščanstva – ki Hrvaško in Hrvate vidi kot predzidje, mejo, 

trdnjavo, obrambno linijo Hrvaške in s tem posledično celotne kulturne Evrope pred vpadi 

nekulturnega Bizanca. (Žanić, 2002). Predzidje je sicer le del hrvaškega simboličnega 

dojemanja lastne identitete, del simboličnega trikotnika. Preostala dva dela sta še križišče 

(srečališče) in most. »Križišče je v osnovi vrednostno nevtralno v odnosu do Drugega: je 

semantična latenca, iz katere se konkretno operacionalizira 'zgodovinska funkcija' ali 

'nacionalna misija', da se zbudita predzidje ali most, da se postavi nasproti Drugemu ali krene 

v srečanje z Drugim.« (Žanić, 2002: 1) Vsi trije motivi so se v zgodovinskem obdobju 

Hrvaške izmenjavali in prekrivali. Žanić t. i. obdobje Tuđmana, neposredno od začetka vojne 

na Hrvaškem, predvsem pa po letu 1993, ko je Hrvaška stopila v vojno z Bosno in 

Hercegovino, prepozna kot predzidje (Žanić, 2002: 16), medtem ko obdobje t. i. 

tretjejanuarske oblasti prepozna kot križišče, »razumljeno kot mesto srečanja in ne 

razhajanja.« (Žanić, 2002: 18) Identiteto Hrvaške je takole opisal Ivica Račan: »Mi smo 

srednjeevropska država, tudi mediteranska in, vsaj z majhnim delom, balkanska. To govori o 

kompleksnosti naše identitete in o pomenu našega položaja v tem delu Evrope.« 

(Miklenić/Račan, v: Žanić, 2002).  

Vendar motiv križišča ni bil edini, ki je bil promoviran na Hrvaškem leta 2000-2001 

(odpiranje Zahodu, podpisovanje raznih sporazumov, zagrebški summit, sodelovanje s 

haaškim sodiščem); ob soočanju z domnevnimi vojnimi zločini in ob sodelovanju z ICTY je 

prišlo ničkolikokrat do protestov, na katerih se je klicalo nazaj v prejšnje čase (obdobje 

Tuđmana – motiv predzidja), premier Račan pa je svoj narod pozival, naj se začne vesti 

demokratično. Hrvaška se je tako leta 2001 morala odločiti, na katerem temelju bo zgradila 

svojo nacionalno identiteto, ali bo ostala njena identiteta ista kot v času Tuđmana, kar so 

zahtevali in si prizadevali protestniki, ali bo hrvaška identiteta (in s tem mit o Domovinski 

vojni) porušen v smislu čistosti in nedolžnosti, kar je promovirala nova oblast. Hrvati so bili 

tako razdeljeni na tiste, ki so Mirka Norca videli kot vojnega junaka in na tiste, ki so Norca 

videli kot vojnega zločinca.  

 

3. Mirko Norac, junak in zločinec 

»Mirko Norac je za ene vojna ikona, za druge vojni zločinec,« je v poročilu za AIM zapisala 

Jelena Lovrić. In ravno v tem stavku se najbolje vidi dvojnost Norčeve vloge na Hrvaškem in 

posledične razcepljenosti naroda ob njegovi obtožnici za vojne zločine, storjene v začetku 

vojne. Za ene torej heroj za druge navaden človek, ki mora za svoja dejanja odgovarjati.  
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Kdo sploh je mladenič, zaradi katerega se je, kot je to zapisala Slobodna Dalmacija, vsa 

Hrvaška dvignila na noge in ga ni hotela prepustiti (ne)milosti reške preiskovalne sodnice, ki 

je preiskovala zločine, storjene na področju Gospića.  

V tem poglavju nas bo zanimalo življenje Mirka Norca pred in med vojno, posebno pozornost 

bomo namenili dogajanju v Gospiću leta 1991 in času po smrti prejšnjega predsednika Franja 

Tuđmana, od vzpostavitve nove oblasti (januar 2000) do nepravnomočne sodbe t. i. gospiški 

skupini (25. marec 2003).  

Mirko Norac se je rodil leta 1967 v vasi Otok pri Sinju, zgodovinskem mestecu v (današnji) 

Splitsko-dalmatinski županiji, v zaselku Kevo. V zgodnji mladosti je bil v skladu z družinsko 

tradicijo frančiškanski ministrant, po končani osnovni šoli pa se v Sinju izobrazi za natakarja 

na tamkajšnji srednji gostinski šoli. Njegovi sovaščani ga opisujejo kot zaprtega, že kar 

boječega mladeniča, ki ni nikoli po ničemur izstopal (glej: Kuljiš, 2001: 445-484). Konec 

osemdesetih je odslužil vojaški rok v JLA, potem pa bil zaradi splošnega pomanjkanja v regiji 

nekaj časa brezposeln. Kot navaja Kuljiš se je takoj po demokratičnih volitvah leta 1990 

Norac odpeljal v Zagreb, da bi se mobiliziral. 10. avgusta 1990 je sprejet v Antiteroristično 

enoto Lučko. Iz te enote je septembra 1991 prostovoljno odšel v ličko mesto Gospić, da bi se 

pridružil obrambi mesta. »Gospić bo ključno prizorišče njegove življenjske drame.« (Kuljiš, 

2001: 461) Srbske sile so že avgusta 1991 kontrolirale velik del mesta, v okoliških vojašnicah 

pa je bila nameščena JLA (glej: Kuljiš). Norac s triindvajsetimi leti postane poveljnik vojske 

v Gospiću (poveljnik Kriznega štaba je bil Ante Karić, za svojega tajnika pa je določil 

Tihomirja Oreškovića, ki je prišel iz Združenih držav Amerike – njegovo ime se pogosto 

povezuje tudi z delom pri ameriških obveščevalnih službah, njegov brat, Ivica, pa je prav tako 

po vojaški dolžnosti bil v Gospiću). Poleg Norca iz Lučkega prideta še brata Škare in 

Miroslav Laco.  

Če Kuljiš Norca opisuje kot zadržanega, zaprtega vase, celo vodljivega in zato kot pravo 

izbiro za nalogo v Gospiću (s tem mislimo na indikacije, da je hrvaški vojaški vrh 1991 v 

Gospić namestil ljudi s točno določenimi nalogami; (glej: Kuljiš, 2001)), pa ga njegovi 

oboževalci na spletni strani, namenjeni hrvaškim vitezom, kamor so uvrščeni tudi generali 

Gotovina, Naletilić Tuta in Blaškić, opišejo kot odločnega in hrabrega mladeniča, ki je 

»vedno šel prvi, nikoli ni dovolil, da bi bil za enim samim vojakom.« 

(http://hrvatskivitezi.0catch/Norac.htm)  

Srbske sile v začetku oktobra 1991 pobijejo nekaj civilistov (med njimi naj bi bili tudi člani 

širše družine bratov Orešković) (glej Kuljiš, 2001). Po navedbah tožilstva reškega 

županijskega sodišča, ki je bilo pristojno za primer t. i. gospiške skupine, se je zvečer, 16. 
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oktobra 1991, zgodil t. i. smrtonosni sestanek, ki naj bi ga sklical Tihomir Orešković v 

odsotnosti Anteja Karića. Na njem je bil prisoten tudi Mirko Norac. Tega dne je bilo 

dogovorjeno, da bo ponoči izvršena likvidacija civilistov. Norac, ki je o tem obvestil vojake, 

je morebitne proteste zatrl s trditvijo, da gre za ukaz s samega vojaškega vrha. (glej: Kuljiš, 

2001). Orešković, Norac in nekaj ostalih vojakov je ponoči civiliste odpeljalo iz njihovih 

domov najprej v kasarno v Pazarištu in od tam v gozd, kjer so jih na Norčev ukaz ustrelili. 

Sam Norac naj bi na prizorišču streljanja najprej ustrelil neko starejšo žensko, ki je klicala na 

pomoč, svojim vojakom pa rekel: »Kaj čakate? Streljajte!« Stavek, ki je bil v zvezi z Mirkom 

Norcem pogosto citiran, predvsem v neodvisnih medijih. Likvidacije so se kasneje 

nadaljevale v Karlobagu in na Lipovi glavici, zagrešitev slednjih usmrtitev je priznal Stjepan 

Grandić, ki je pred sodiščem izjavil, da jih je izvršil pod ukazom Norca.  

Vest o izginotju civilistov na gospiškem področju (po nekaterih podatkih naj bi šlo za več kot 

sto pobojev, t. i. gospiška skupina je bila marca 2003 nepravnomočno obsojena za poboj 

najmanj petdesetih civilistov) je kmalu prišla tudi do vojaškega vrha. Franjo Tuđman tako čez 

nekaj dni v Gospić pošlje generala Petra Stipetića z ukazom o zamenjavi Mirka Norca. Ob tej 

novici Norac izjavi svoj drugi najpogosteje citirani stavek: »Za mene je edini hrvaški general 

Maks Luburić (general taborišča v Jasenovcu med drugo svetovno vojno)!« (glej: Kuljiš 

2001, Rašeta: 2001) Čez dan ali dva se Norac vseeno pojavi v Zagrebu pri Franju Tuđmanu, 

ki ga – tako Kuljiš – poviša v polkovnika in postavi za poveljnika 118. brigade in vrne v 

Gospić. V začetku leta 1992 začne obiskovati vojaško šolanje v Zagrebu. Šolanje predčasno 

zapusti in se pridruži hrvaškim silam v operaciji Maslenica, pod poveljstvom generala Janka 

Bobetka. V tej akciji mu v enem dnevu uspe doseči zadani cilj pred Obrovcem. Sodeluje tudi 

v akciji Medaški žep, kjer ga je ranila protipehotna mina. Kasneje se pridruži še akciji 

Nevihta, po njej, v mirnem obdobju, postane poveljnik zbornega področja Knin, kasneje pa je 

prestavljen na isto funkcijo v Osijek. 

Norčeva vojaška kariera je, kot ugotavlja Kuljiš, zabeležena s samimi vzponi: leta 1993 

postane brigadir, leta 1995 štabni brigadir in še istega leta po operaciji Nevihta general 

(general bojnik) s samo osemindvajsetimi leti in je bil tisti čas najmlajši general v Hrvaški 

vojski. V istem letu pa postane tudi alkarski vojvoda, kar je častna dolžnost visokih vojaških 

častnikov.  

V Gospiću in Sinju je Mirko Norac eden izmed najpopularnejših likov Domovinske vojne. 

»Nosilec večine pomembnejših vojaških odlikovanj, karizmatični lik, kateremu legendi sta 

največ pripomogla visoka predstavnika bivšega režima, minister obrambe Gojko Šušak in 

predsednik Franjo Tuđman.« (Rašeta, 2001) Kako popularen je Norac v Kninsko-šibenski, 
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Ličko-senjski in Splitsko-dalmatinski županiji priča – poleg številnih protestov proti njegovi 

aretaciji, ki so bili najmočnejši ravno v teh regijah - tudi podatek, da je bil med sojenjem 

razglašen za častnega prebivalca Sinja in Šibensko-kninske županije.  

Že med samo vojno je kar nekaj prebivalcev Gospića prijavilo izginotje svojih najbližjih. Dve 

leti po Nevihti, leta 1997, začneta Milan Levar in Zdenko Bando preko medijev javnost 

obveščati o poboju srbskih civilistov na gospiškem področju in vpletenosti Hrvaške vojske v 

te zločine. Posebej izpostavita Tihomirja Oreškovića in Mirka Norca. Zaradi še vedno močne 

vladavine HDZ se domnevni zločini ne preiskujejo, v smislu »ustvarjanje države je iznad 

vsega. /…/ Na ta način je Tuđmanova klika ljudi, za katere je vedela, da so storili zločine 

obravnavala s posebno pozornostjo: častila jih je s čini in privilegiji, jim omogočala vsako 

zaščito.« (Lovrić, 2001) Nadaljevalci Tuđmanove politike – neodvisni mediji jih, poleg desno 

usmerjenih političnih strank, vidijo predvsem v raznih združenjih borcev v Domovinski vojni, 

ki naj bi bili pod neposrednim pokroviteljstvom HDZ – tako še danes zahtevajo pomilostitev 

za branitelje lastne države.  

Decembra 1999 Franjo Tuđman umre. V začetku naslednjega leta na mesto premiera stopi 

Ivica Račan (SDP), na mesto predsednika pa Stjepan Mesić (HNS), ki se odločita spopasti in 

soočiti s polpreteklostjo. Norca tega leta minister obrambe Jozo Radoš namesti v Vojaško 

šolo, da bi formalno zaključil vojaško šolanje. Aprila 2000 v Gospić prispejo haaški 

preiskovalci, ki preiščejo grobnice v okolici Gospića; vlada pa v tem mesecu podpiše 

Deklaracijo o sodelovanju z ICTY, ki je naletela na mnoge proteste s strani številnih združenj 

braniteljev, s podpisom, naj bi bila namreč hrvaška obrambna vojna izenačena s srbsko 

agresijo. Avgusta istega leta je v Gospiću ubit Milan Levar, glavna priča haaškega sodišča 

(poleg Zdenka Ropca in Zdenka Banda, ki sta po vojni odšla v Nemčijo, je Levar ostal v 

Gospiću). Septembra se začnejo obsežne policijske akcije in aretacije na področju Gospića, 

med drugimi je aretiran tudi Tihomir Orešković. Konec septembra dvanajst hrvaških 

generalov napiše odprto pismo hrvaški javnosti, da naj se preneha kriminalizacija 

Domovinske vojne in obravnavanje hrvaških generalov in ostalih vojakov kot vojnih 

zločincev. Predsednik Mesić naslednji dan upokoji sedem generalov, podpisnikov pisma, med 

njimi tudi Mirka Norca. Nekaj mesecev kasneje se Norac pojavi na reškem sodišču kot priča – 

ne ve ničesar. 

Februarja naslednje leto pride v javnost informacija, da bo reška preiskovalna sodnica v zvezi 

s primerom t. i. gospiške skupine, razširila preiskavo. 7. februarja 2001 se Mirko Norac 

izogne aretaciji in izgine neznano kam za celih štirinajst dni. Kje natančno je Norac bil teh 

štirinajst dni se ne ve natančno niti danes. Med njegovim izginotjem so se pojavile razne 
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teorije: da je že na poti v Haag, da je že mrtev, da je v rokah aktualne oblasti, da se skriva. 

Hrvaška je bila, tako je bilo vsaj videti, razcepljena na tiste, ki so za sojenje domnevnim 

vojnim zločincem in na tiste, ki svojih junakov ne želijo prepustiti v nemilost sodišč, pa 

čeprav domačih. V tem času je bilo veliko protestov v podporo Mirku Norcu, največji med 

njimi na splitski rivi, kjer se je zbralo nekaj deset tisoč protestnikov. Mirko Norac se je po 

dveh tednih izginotja predal hrvaškim pravosodnim organom le dan za tem, ko je Carla Del 

Ponte, glavna haaška tožilka, zagotovila, da Norcu ne bo treba v Haag. 

Sojenje t. i. gospiški skupini je trajalo približno dve leti z veliko odložitvami zaradi 

zdravstvenih težav obtožencev, zaradi neprihoda prič, zaradi nepopolnih in nasprotujočih si 

izjav nekaterih prič. Vmes se je na obletnico Nevihte in na Dan domovinske hvaležnosti 

zgodila še 286. Sinjska alka, (5. avgust 2001) ki se je prvič tekla v čast Mirku Norcu, Anteju 

Gotovini in Rahimu Ademiju (tistega poletja sta iz Haaga prišli obtožnici za ta dva hrvaška 

generala) in ne domovini in njihovim vladarjem. To je bila zadnja alka pod pokroviteljstvom 

predsednika države, 287. alko je financiral hrvaški polk Sinja in Cetinskega kraja in je minila 

brez večjih škandalov, v skladu s pravilnikom Viteškega alkarskega društva ter v duhu 

starodavnih običajev. Denarni nagradi obeh zadnjih dveh alk pa sta, namesto v žep 

'slavodobitnikom' romale v sklad za obrambo Mirka Norca. 

Epilog je sojenje t. i. gospiški skupini dobilo 25. marca 2003 z nepravnomočnimi obsodbami, 

v katerih so bili Tihomir Orešković, Mirko Norac in Stjepan Grandić spoznani za krive 

poboja najmanj petdesetih civilistov na področju Gospića in kaznovani z 15, 12 oz. 10 let 

zaporne kazni. Sledili so protesti, vendar še zdaleč ne tako veliki kot tisti pred dvema letoma 

v Splitu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 16

II. DEL 

 

4. Teoretični okvir analize 

Čeprav pri obravnavi destrukcije mita o Domovinski vojni na Hrvaškem, ki se je dogajala od 

izdaje naloga za aretacijo upokojenega generala Hrvaške vojske Mirka Norca (med njegovim  

dvotedenskim izginotjem) do predaje oblastem in pri 286. Sinjski alki (za podrobnejšo 

kronologijo glej prilogo), ne gre za propagando po definiciji bomo zaradi lažje metodologije 

in samih elementov propagandnega modela, ki se pojavljajo v obeh časnikih uporabili 

propagandni model Bašićeve in Malešiča.  

 

Teoretični okvir modela navajamo in povzemamo po: Propaganda in war (A model of 

Propaganda, ur. M. Malešič, 1997: 31-50): 

 

4.1. Propaganda in ideologija 

Jowett in O'Donnell (v: Malešič, 1997) citirata Kecskmetija, ki pravi, da ideologija, 

promovirana s propagando splošni javnosti ponuja obsežen konceptualni okvir tako za 

ukvarjanje z družbeno in politično realnostjo kot tudi za njeno razumevanje. Pri procesu 

umeščanja ideologije v dan kontekst, analitik opazuje situacijo iz različnih zornih kotov, 

prepričanj in vrednot, vedenj in odnosov. Opazuje tudi načine teh percepcij in refleksij, na 

katerih osnovi sta zgrajena konsenz in norme, le-te narekujejo, kaj je zaželeno in kaj ne. 

Propagandistov glavni cilj je, da ljudje sprejmejo ideologijo, ki jim jo ponuja.  

Splichal (v: Malešič, 1997) meni, da sta bili bistvenega pomena pri pojavu propagande in 

njegovem razvoju meščanska in industrijska revolucija. S prvo od teh revolucij je povezan 

pojav množičnih ideologij, medtem ko druga naznani prihod množičnih medijev. Prva očitna 

povezava med ideologijo in propagando se je pojavila med Francosko revolucijo (1789) in od 

takrat naprej je ta povezava ostala glavni temelj propagande. Splichal navaja Ellula in 

Domenacha (v: Malešič, 1997), ki menita, da je obstoj družbenih (narodnih) mitov in 

ideologij predpogoj za razvoj propagande, oziroma, da bi se lahko razvila, zahteva 

propaganda ideološko nasičeno okolje.  

 

4.2. Raba jezika 

Jezik je lahko močno propagandno orodje. Raba verbalne simbolizacije lahko proizvede 

občutek moči, z uporabo simbolov se človek namreč obda z določeno močjo – značilnost 

propagande kot hiperbole. 
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Uporaba propagande se nanaša tudi na čustveni jezik in prezentacije, čeprav nekateri, ki 

uporabljajo propagando menijo, da so s čustvi nabita sporočila in propaganda bolj učinkovita, 

če so namenjena polpismenim ljudem. Zato je zelo pomembno, da se preučijo značilnosti 

ciljnega segmenta prebivalstva in njihove strukture. 

Splichal (v: Malešič, 1997) pravi, da propaganda uporablja in se zanaša na posebne jezikovne 

strategije in taktike, med drugim na polarizacijo vrednot (črno-bele prezentacije realnosti) in 

rabo žargona ciljne skupine kot 'dokaz' obojestranske povezanosti. 

V tem kontekstu lahko govorimo tudi o rabi sloganov in raznih etiketiranj v čisto propagande 

namene (Wilson, v: Malešič, 1997). Cilj sloganov je združitev množice ljudi v eno samo 

skupno čustvo, medtem ko je cilj etiketiranja prepričati ljudi, da si oblikujejo mnenje, pri 

čemer se ne upošteva 'dokazov', na katerih takšna mnenja temeljilo.   

Propagandist naslavlja dva osnovna človekova instinkta: sovraštvo in strah. Sovražna 

poimenovanja so namenjena vsem tistim, za katere propagandist meni, da si zaslužijo 

obsodbo ali zaničevanje (posamezniki, skupine in ljudstva). 

 

4.3. Ikonografija 

Raba ikon je še ena izmed tehnik, namenjenih podžiganju čustev skozi proces nezavednega 

transfera ali asociacij. Gre za vizualne simbole avtoritete, namenjene, da prebudijo določena 

čustva. Pri preučevanju propagande je treba ugotoviti obstoj ali neobstoj ikonografskega 

poimenovanja avtoritete in definirati aspekt vseprisotnosti določene vizualne prezentacije.  

 

Pri preučevanju poročanja časnikov bomo iz propagandnega modela uporabili tudi: 

antipropagando (negativna reakcija na delovanje medijev druge strani in 'nevtralnih' medijev), 

obtoževanje nasprotnika (neposredno obtoževanje nasprotne strani za nastalo situacijo) in 

teorijo zarote (zunanje sile, sebični načrti vplivajo na situacijo subjekta v konfliktu).  
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Tabela 4.1.: Model za preučevanje propagande (model objavljamo z dovoljenjem dr. Sandre 

Bašić Hrvatin)  

(okrepljeni so elementi, ki jih bomo uporabili v naši analizi) 

 

Elementi Povezava s propagandnim sporočilom 

1. Propaganda in ideologija 

    a) nacionalizem 

    b) religija 

    c) (re)interpretacija zgodovine 

2. Rutinske laži 

3. Kolektivna in selektivna izguba spomina 

4. Klasična (trda) propaganda 

5. Antipropaganda 

6. Obtoževanje nasprotnika 

7. Teorija zarote 

Neposredna povezava s propagandnim 

sporočilom 

8. Raba jezika 

9. Kritika virov 

10. Ikonografija 

11. Kompatibilnost vizualne in tekstovne 

informacije 

12. (De)konstrukcija nacionalnega spomina 

13. Kdo je 'Drugi' 

Posredna povezava s propagandnim 

sporočilom 

14. Kontekst propagande 

15. Javnost 

16. Propagandist in struktura propagandne 

organizacije 

Okolje propagande (sporočila) 

 

 

Praviloma elementi niso ločeni eden od drugega, čeprav je do določene stopnje ločevanje 

nujno zaradi samega preučevanja. Na elemente je treba gledati v kontekstu njihove 

povezanosti in medsebojnih dopolnjevalnih značilnosti. 
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5. Analiza časopisov  

 

Slobodna Dalmacija 

Dnevnik Slobodno Dalmacijo (v analizi pri navajanju: SD) smo izbrali zaradi geografske 

bližine (glavno uredništvo je v Splitu) največjih protestov med Norčevim izginotjem. Vseh 

sedemnajst številk, ki jih obravnavamo (8. 2. – 22. 2. 2001, 6. 8. – 7. 8. 2001), je o dogajanju, 

vezanim na upokojenega generala Mirka Norca, poročalo vse dni v skoraj enakem obsegu, 

poleg naslovnic so mu namenili še najmanj štiri strani na številko. Omenimo naj še, da je 

Slobodna Dalmacija o 286. Sinjski alki poročala v veliko manjšem obsegu kot med Norčevim 

izginotjem in veliko manj propagandno, ne glede na to, je dan po alki objavila otvoritveni 

govor vojvode Anteja Kotromanovića, ki je poln propagandnih elementov, ki jih na tem 

mestu obravnavamo. 

 

Večernji list 

Dnevnik Večernji list (v analizi pri navajanju: VL) smo izbrali zaradi geografske 

odmaknjenosti od žarišča največjih protestov (glavno uredništvo je v Zagrebu) in zaradi večje 

naklade in distribucije od Slobodne Dalmacije. V vseh sedemnajstih številkah, ki jih 

obravnavamo (8. 2. – 22. 2. 2001, 6. 8. – 7. 8. 2001), je o dogajanju, vezanim na upokojenega 

generala Norca, poročalo vse dni, večinoma so dogodki v zvezi z Norcem polnili tudi 

naslovnice, vseeno pa je člankov o Norcu veliko manj kot v Slobodni Dalmaciji. 

 

Elemente propagande, vezane na dogodke med Norčevim izginotjem, obravnavamo ločene od 

dogodkov na 286. Sinjski alki zaradi časovne ločenosti. 

 

5.1. Propaganda in ideologija 

Pri propagandi in ideologiji se bomo ukvarjali s štirimi glavnimi tezami in nekaj podtezami, 

ki smo jih zaznali pri poročanju obravnavanih hrvaških časnikov. Izhajajmo iz teze, da je 

Domovinska vojna predstavljena kot plebiscit hrvaštva, končna uresničitev devetstoletnega 

sna o neodvisni državi. Ker je Domovinska vojna obravnavana kot obrambna vojna, so tudi 

branitelji predstavljeni kot tisti, ki so državo le branili zaradi višjega cilja – vzpostavitve 

neodvisne države. Hrvatje v Domovinski vojni so zmagovalci in žrtve in niti žrtvam niti 

zmagovalcem se za morebitna kazniva dejanja med vojno ne sodi. Zadnja teza obravnava 

Mirka Norca, upokojenega generala, katerega (takrat) domnevna kazniva dejanja, storjena 
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med vojno so sprožila množične proteste in boj proti novi Hrvaški, ki jo (je) zagovarjal 

politični vrh.   

 

5.1.1. Domovinska vojna je plebiscit hrvaštva ter je zato sveta in nedotakljiva 

»V teh težkih trenutkih za hrvaško državo, imamo danes, na praznik blaženega Alojzija 

Stepinca čvrsto desnico in izostreno sokolovo oko. Domovinska vojna, suverena, svobodna in 

samostojna hrvaška država so svetinje hrvaškega naroda. Hrvaški branitelji, hrvaški generali 

so ponos hrvaškega roda in poroda. Zgodovinska slika naše Hrvaške in največje svetinje 

hrvaškega naroda in Domovinske vojne je Sinjska alka, vojaškega junaka in častnika pa 

alkarski vojvoda Mirko Norac.« (I danas čvrsta desnica i izoštreno oko sokolovo, T. Paštar, 

SD; 11. 2.: 3) 

Z Domovinsko vojno je Hrvaška (po devetstoletnem boju) končno dobila svojo državo. 

Domovinska vojna je ena izmed svetinj in simbolov hrvaške samostojnosti in neodvisnosti.  

Slobodna Dalmacija že prvi dan objavi del članka iz reškega mesečnika za krščansko kulturo 

'Zvona', ki govori neposredno o Domovinski vojni kot plebiscitu hrvaškega naroda in v 

katerem je gospiško-senjski škof, Milo Bogović izjavil, da »današnji hrvaški škofi, vsi brez 

izjeme, menijo, da je bil z Domovinsko vojno opravljen plebiscit hrvaškega naroda o 

samostojni hrvaški državi.« (Osuditi tajne odlaske u Haag i prokazivanje, nepodpisano, SD; 8. 

2.: 2) V apelu škofov Splitske metropole in gospiško-senjskega škofa, so na praznik svetega 

Alojzija Stepinca citirane naslednje besede: »Hrvaški narod se je plebiscitarno odločil za 

hrvaško državo in jaz bi bil niče, če ne bi občutil bitja hrvaškega naroda.« (Neka vlada 

poštuje volju naroda, SD; 11. 2.: 5)  

 

Domovinska vojna kot svetinja in simbol hrvaškega (devetstoletnega) boja za neodvisnost:  

Z Domovinsko vojno so »Hrvati in vsi državljani Lijepe Naše s svojim trudom in žrtvijo 

ustvarili neodvisno, demokratično in samostojno Hrvaško, državo vseh ljudi dobre volje.« 

(Podrška Škariću i Lukšiću, SD: 12. 2.: 6) »Domovinska vojna je bila borba za obstanek 

hrvaškega naroda.« (Svađe, replike, tučnjava …, A. Belak-Krile, S. Pavić, A. Maslenica, SD; 

16. 2.: 5) Branimir Lukšić: »Danes se tukaj odloča, da mrtvi v Domovinski vojni niso umrli 

zaman in da živi ne bodo živeli zaman.« (Na skupu u Splitu više od 150 tisuća ljudi; M. 

Rajčić, M. Pejković, VL; 9. 2.: 2-3) »Domovinska vojna je naša svetinja.« ('Mirko, ne predaj 

se! Nemaš kome', B. V. in drugi, VL; 9. 2.: 2-3) Mate Jukić: »Sinjska alka in Domovinska 

vojna sta svetinji hrvaškega naroda, hrvaški generali pa ponos Hrvaške.« (Na skupu u Splitu 

više od 150 tisuća ljudi; M. Rajčić, M. Pejković, VL; 9. 2.: 2-3) Jakob Crnomarić: 
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»Domovinska vojna je najsvetlejša točka novejše hrvaške zgodovine, upokojeni general Norac 

je del nje.« (Prosvjedi u Novoj Gradiški i Vukovaru; F. S., Ž. K. VL; 15. 2.: 4) Zlatko 

Kramarić: »Ne morem pristati na to, da se o Domovinski vojni govori le skozi škandal in 

senzacionalizem. Za mene je dostojanstvo Domovinske vojne visoka tema, saj me spominja na 

vprašanje, ali ima človek rad svojo mater ali ne.« (Dosta smo bili taoci poraženih – fašizma i 

komunizma, M. Šarić/Z. Kramarić, VL; 19. 2.: 6)  

 

Ker je Domovinska vojna razumljena kot manifestacija hrvaške države, je na ta način 

upravičena in legitimna in v njeno legitimnost ne more/ne sme nihče dvomiti. Njena čast in 

dostojanstvo – in s tem posledično čast in dostojanstvo hrvaškega naroda – sta ogrožena 

zaradi dvoma v njeno legitimnost in obrambni karakter, zaradi tega je nacionalni interes 

Hrvatov, da se čast in dostojanstvo Domovinske vojne (torej njena legitimnost in obrambni 

karakter) branita, pri čemer se neredko poziva tudi k vojni. 

Protesti so, denimo, večinoma poimenovani kot shodi v znak podpore Mirku Norcu in temelju 

hrvaške države in na vseh teh shodih se »brani in ščiti dostojanstvo Domovinske vojne in 

generala Mirka Norca.« (Glas za istinu, V. Fajgl, SD; 11. 2.: 5) 

Od manj militantnih izjav: Milka Bralić: »Ne pljuvajte po naši Hrvaški. Naša država je naša 

domovina, ona je edina Hrvaška.« (Prosvjedi na Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, SD; 10. 

2.: 5) Gre za »eskistencialni strah, da bi postali vprašljivi sami temelji države in s tem tudi 

tisto, kar je ustvarjeno v Domovinski vojni s toliko žrtvami in krvi.« (Stožer hrvatstva, N. 

Ivanković, SD; 18. 2: tjedan) Trenutno stanje v državi ni dobro, ker »so pomešane vrednote in 

ni več svetinj.« (Poremećene su vrijednosti, gazi se po našim svetinjama, D. Blažević, SD; 19. 

2.: 9) Brani se tisto, kar je bilo ustvarjeno v Domovinski vojni. (Hrvatska vam neće oprostiti 

ponižavanje naših generala, S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3) Ivan Škarić: »Menda nismo 

bedaki, da bomo tisto, kar smo '90 ustvarjali, zdaj predali in prodali.« (Split: 150 tisuća puta: 

'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3) 

Do bolj militantnih: Janko Bobetko: »To je naša država in za njo se bomo borili.« (Split: 150 

tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3) Janko 

Bobetko: »/…/ branimo dostojanstvo in zgodovinske pravice svojega hrvaškega naroda. /…/ 

Zgodovina nam ne bo oprostila, če bomo zdaj zapostavili interese države.« Luka Podrug: »Z 

aretacijo Norca bo ali padla ta oblast, ali bomo izgubili državo.« (Na skupu u Splitu više od 

150 tisuća ljudi; M. Rajčić, M. Pejković, VL; 9. 2.: 2-3) Slavica Hruškar: »/…/ niti ne bomo 

dopustili, da pride v nevarnost tisto, kar je bilo ustvarjeno v Domovinski vojni /…/« (Hrvatska 

vam neće oprostiti ponižavanje naših generala! S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2) »Borba za 
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Hrvaško očitno še ni končana, Domovinska vojna je njena najslavnejša etapa.« (Marionetama 

u Vladi – dosta! S. Šetka, SD: 9. 2.: 2) »Hrvaški narod čuti, da so ogroženi  država, 

neodvisnost in dostojanstvo in je zato danes ponovno na nogah.« (Ovo je posljednja 

izgubljena godina, T. Paštar, SD; 19. 2.: 5) 

 

Vsa prejšnja (stoletja dolga) prizadevanja za lastno državo sicer štejejo, vendar najvrednejša 

izmed vseh je ravno sedanja realizacija teh prizadevanj. Dr. Zdravko Tomac: »Leta 1991 je 

bilo prvič v zgodovini, da Hrvat ni šel na Hrvata in zato je prvič v zgodovini ustvarjena 

hrvaška država. Prepričan sem bil, da je Domovinska vojna postala trajni temelj, na katerem 

se bo gradila Hrvaška in sloga hrvaškega naroda.« (Ovo je vrijeme odluke, Marijan Sivrić, 

SD; 11. 2.: 4)  

 

Zadnja dogajanja pa ne postavljajo pod vprašaj le legitimnosti Domovinske vojne, pač pa tudi 

vsa prejšnja prizadevanja. Zadnja dogajanja so le dokaz več, kako v hrvaški zgodovini politiki 

niso bili na strani svojega naroda. (Tko je sledeći, A Kelava, SD; 10. 2.: 4) Božo Šare: »Že od 

1941 nam odvzemajo svobodo!« ('Hrvatski generali, narod Neretve je uz vas', S. Soldo, SD; 

10. 2.: 5)  

 

Zaradi očitanega neprimernega odnosa oblasti do Domovinske vojne pride tudi do ideje, da 

naj se ustanovi Inštitut za preiskovanje Domovinske vojne, da bi se le-ta pravilno vrednotila. 

(Vlasti smo željeli ukazati što je nacionalni interes, I. Marijačić, SD; 18. 2.: 3) 

 

Ante Kotromanović v otvoritvenem govoru 286. alke poudari pomembnost alke skozi stoletja 

in njeno simboliko: zmago hrvaškega naroda nad veliko močnejšim sovražnikom, njene 

pomembnosti pri promociji hrvaške identitete in kulture. Po Kotromanoviću je »hrvaški narod 

skozi zgodovino strašno trpel in prenašal razne gospodarje, vendar ni izgubil upanja, da bo 

dočakal svobodno in neodvisno Hrvaško, za katero so življenje dali naši  najboljši sinovi. /…/ 

25. junij 1991, ko je hrvaški državni sabor razglasil neodvisnost, kot tudi vsi najpomembnejši 

datumi iz Domovinske vojne. /…/ Tako kot leta 1715, se je zgodil čudež, hrvaški narod je s 

svojimi branitelji, četudi slabo oborožen, nepripravljen na borbo, ob velikih izgubah, voden s 

sodobnimi hrvaškimi mučeniki Norcem, Gotovino, Ademijem zlomil sovražnika od Vukovarja 

do Dubrovnika.« (Hrvatski narode, zbij svoje redove, SD; 6. 8.: 4) 
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5.1.2. Domovinska vojna je obrambna vojna, Hrvati so žrtve, Srbi agresorji, 

zmagovalcem se ne sodi. 

Izhajamo iz prejšnje točke, da se je Hrvaška branila, da je bila napadena, da je v vojni 

zmagala. Hrvaški branitelji, med njimi seveda tudi Mirko Norac so tako branitelji države, 

žrtve. Napadalci/sovražniki so Srbi (četniki) in JNA. Hrvatom kot žrtvam srbske agresije in 

zmagovalcem v vojni se ne sodi, agresorjem pa. Ob tem naj omenimo, da Večernji list ni 

poudarjal razlike med žrtvijo in agresorjem, ampak se je osredotočil le na vprašljivost sojenja 

zmagovalni vojski. 

 

V Slobodni Dalmaciji se pojavi kar nekaj člankov, ki spominjajo, opominjajo svoje bralce na 

to, kdo je resnična žrtev in kdo resnični agresor. »Med Domovinsko vojno se je vedelo, kdo je 

žrtev in kdo agresor.« (Marionetama u Vladi – dosta! S. Šetka, SD; 9. 2.: 2) »Hrvaška je bila 

žrtev in ne agresor.« (Stožer hrvatstva, SD; 18. 2.: tjedan) »/…/ v haaškem kazamatu je že 

zajetih dvanajst Hrvatov samo zato, ker so branili svoja ognjišča.« (Ogorčeni postupkom 

drugova, Z. Čilić, SD; 10. 2.: 6) Slavko Zrilić: »Hrvati niso zločinci, požigalci hiš in klavci in 

komur to ni jasno, naj se ne ukvarja s politiko.« (Povišenim tonovima o Mesiću i 

Domovinskom ratu, L. Kalmeta, SD; 10. 2.: 17) »Na razne načine se pušča vtis, da so hrvaški 

branitelji braneč domovino storili sumljiva in nečastna dejanja, nedopustljiva in kriminalna. 

Podpiramo nesporno resnico, da je Domovinska vojna bila legitimna obrambna vojna 

Republike Hrvaške.« (Neka vlada poštuje volju naroda, SD; 11. 2.: 5) Zahteva se zakon, po 

katerem bi bili hrvaški branitelji, osumljeni za vojne zločine »oproščeni pregona, ker 

menimo, da stvaritelji hrvaške države niso zločinci, predvsem pa ne vojni zločinci.« 

(Obračunavajte se s HDZ-om ali ne radite to preko naroda; S. Šetka/M. Čondić, SD; 13. 2.: 5) 

Ivica Perković: »Branili smo Hrvaško in njen teritorij, nismo delali vojnih zločinov« 

(Prosvjednicima ćemo dati logističku potporu, B. Babić, SD; 14. 2.: 2) 

Agresorje se tudi identificira – Hrvaška je bila žrtev velikosrbske agresije in JLA in del 

starega načrta o Veliki Srbiji. Srbi so – kot med samo vojno – poimenovani kot četniki.  

»Izenačujejo se četniški zločini s hrvaškimi žrtvami.« (Agresori se vraćaju na mjesto zločina, 

SD: 11. 2.: tjedan)  Tudi Norac v intervjuju z urednikom Slobodne Dalmacije, Josipom 

Jovićem, govori o tem, da so »zmagali v vojni, dobili čine in priznanja. /…/ Zaustavili smo 

zverinsko četniško agresijo.« (Ovaj me skup ispunio ponosom, spreman sam na još jednu 

žrtvu, J. Jović/M. Norac, SD; 14. 2.: 3) Tihomir Apari: »Domovinska vojna je bila obrambna 

vojna proti srbočetniškemu agresorju, v kateri so sodelovali najbolj hrabri hrvaški sinovi in 

hčerke.« (Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših generala!, S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 
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16. 2.: 2-3)  »Ali je res njihov največji greh (hrvaških braniteljev, o.p. N. P.), da niso 

dopustili, da ta mesta padejo v srbske roke in da so uničili Šešeljev sen o velikosrbski meji na 

liniji Karlovac-Gospić-Karlobag?« (Plato Masleničkog mosta oslobođen za samo tri sata, I. 

Marijajčić, SD; 17. 2.: 7)  

 

Spominja se tudi na zasluge, vloge in žrtvovanja posameznih mest in območij: »Gospičani so 

branili svojo zemljo ne želeč niti v enem trenutku niti centimetra tuje zemlje niti tuje svobode. 

/…/ V najtežjem in najbolj častnem obdobju našega mesta, ki so ga pred naletom velikosrbske 

armade branili hrvaški mladeniči, sta še posebej pripomogla Milan Čanić Bićo in Mirko 

Norac.« (Na djelu je – veleizdaja, K. Prpić, SD; 9. 2.: 4) »/…/ na samem začetku Domovinske 

vojne se je goloroki drniški narod nesebično postavil v obrambo najdražje nam domovine 

Hrvaške, ne misleč na osebne žrtve. Skoraj ni družine iz drniškega kraja, ki ni dala sina ali 

brata v obrambo časti in dostojanstva Hrvaške.« (Pokušava se suditi i svim žrtvama, A. 

Vukušić, SD; 13. 2.: 7) Adalbert Rebić: »Področje Dalmacije in Like je neposredno prizadela 

jugosrbska agresija: oni so branili Hrvaško na jugu, kakor so jo v Srijemu in vzhodni 

Slavoniji branili na vzhodu.« (Prosvjedi podvojili biskupe s kontinenta i s juga, D. Pavičić/A. 

Rebić, VL; 15. 2.: 5)  

 

Da je bila Domovinska vojna s stališča Hrvaške obrambna ne menijo le Hrvatje, pač pa tudi  

Srbi. Objavljena je namreč izjava srbskega prebivalca Miće Dragaša, ki krivdo za vojne prav 

tako pripisuje srbskemu agresorju: »Jaz mojim Srbom veliko povem, tudi to, da je v 

morebitnem hrvaškem zločinu devetdeset odstotkov njihove srbske krivde, ker so sami hoteli 

in izzvali vojno in ne Hrvati.« (Blatite Domovinski rat, K. Prpić, SD; 16. 2.: 6)  

 

Hrvati so torej žrtve in zmagovalci, zaradi tega karakterja Domovinske vojne, se hrvaškim 

vojakom ne sme soditi.   

Poziva se k prenehanju kriminalizacije Domovinske vojne in pregona hrvaških braniteljev. 

»Ne bo sojenja Domovinski vojni niti hrvaškim generalom, zraslim v Domovinski vojni.« 

(Domovinski rat ne može na sud!, S. Šetka, SD; 8. 2.: 3)  

»Preneha naj se nadaljnja kriminalizacija Domovinske vojne in izenačevanje žrtve in 

agresorja.« (Preko naših tjela može proći jedino – istina!, A. Talijaš, SD; 11. 2.: 5) »Spet 

torej obstajajo različna merila za Hrvate in Srbe.« (Vlast srušila pravnu državu, SD; 13. 2.: 3) 

Mirko Čondić: »Nedolžnim junakom, Mirku Norcu in ostalim, ne bodo sodili za obrambo 

Hrvaške.« (Na skupu u Splitu više od 150 tisuća ljudi, M. Rajčić, M. Pejković-Kačanski, VL; 
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12. 2.: 2-3) Gordan Matković: »Kdo nam lahko zagotovi, da glavna priča ni kakšen srbski 

ostrostrelec.« »Hrvaški branitelji se za svobodo niso borili zato, da bi jih danes zapirali.« 

('Mirko, ne predaj se! Nemaš kome',  B. V. in drugi, VL; 12. 2.: 2-3) Mirko Čondić: »Vse 

dokler se bodo vlagale obtožnice zaradi obrambe domovine, ne bomo prenehali s svojimi 

akcijami.« (Čondić: Ne prestajemo s akcijama, VL: 22. 2.: 3)  

 

Ne gre le zato, da naj se ne sodi hrvaškim zmagovalcev, pač pa tudi za dejstvo, da se nikoli v 

zgodovini demokratičnih držav zmagovalcem ni sodilo: Marijan Ramuščak: »Iz zgodovine je 

znano, da zmagovalec nikoli ni sodil svojim ljudem, tega niso delali niti Američani za 

Vietnam niti Francozi za Alžirijo. Vedno so zmagovalne države sodile poraženim. Mi smo prvi 

v zgodovini, ki sodimo svojim ljudem.« (Vlada ne može Norcu odobriti obranu sa slobode, S. 

Perica/M. Ramuščak, VL; 17. 2.: 28-29) »Nikoli v zgodovini se ni zgodilo, da se sodi 

generalom zmagovalne vojske.« (Tko sudi pobjednicima, A. Dragičević, SD; 11. 2.: 4)  

 

Ante Kotromanović v otvoritvenem govoru 286. alke: »Velikosrbska agresija na mlado 

državo, ki ni imela močne vojske, ki bi se zoperstavila takratni balkanski sili JLA je prinesla 

velike žrtve in uničenja. Porušena so mesta, požgane vasi, ubiti civilisti, posiljene ženske in 

vse to pred očmi demokratične Evrope in sveta. /…/ Ta dan, ko bi morali proslavljati in biti 

ponosni na veličastno zmago Hrvaške vojske in hrvaškega naroda, v teh dneh mi hrvaške 

generale, branitelje, preganjamo, jih obtožujemo, da so kriminalci, lažni invalidi, lažni 

branitelji. /…/ Ni zločin braniti se niti osvoboditi svojo državo nikjer v demokratičnem svetu, 

to je zločin samo pri Hrvatih. /…/ Naravna in božja pravica vsakega naroda je obramba in 

svoboda. In narod, ki osvobaja svojo državo ne more biti zločinski.« (Hrvatski narode, zbij 

svoje redove, SD; 6. 8.: 4) 

Ante Kotromanović: »Mi hrvaške generale, branitelje, zapiramo preganjamo, obtožujemo, da 

so kriminalci, lažni invalidi, lažni branitelji. Jaz kot alkarski vojvoda bom danes rekel ne, to 

ni res! Mi nismo lažni, lažni so tisti, ki nas obsojajo.« (Izžviždan Mesićev izaslanik Petković; 

S. Vuković, J. Blajić, VL; 6. 8.: 3) 

 

5.1.3. Hrvatom se sodi, resnične zločince, Srbe, se abolira 

Ta element propagande obravnavamo znotraj propagande in ideologije, ker je neposredno 

povezan s prejšnjima dvema, čeprav bi ga lahko obravnavali tudi pri obtoževanju nasprotnika 

ali teoriji zarote. Na tem mestu se bomo namreč ukvarjali s tezo, da se sodi le Hrvatom in da 
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mednarodna skupnost ter hrvaška oblast nimata posluha za nacionalne interese in potrebe 

lastnega naroda, medtem ko za sovražnike v vojni, Srbe, naredita vse.   

Dubravka Šuica: »/…/ najprej naj se procesuirajo zločini, storjeni med srbsko-črnogorsko 

agresijo, šele nato zločini, ki naj bi bili storjeni v obrambi.« (Prosvjed se dogodio u narodu, 

A. Kelava, SD; 11. 2.: 4) »Hrvatom se bodo zločini izmislili – četniški se bodo skrili, Hrvati 

bodo odgovarjali – Srbi ne bodo, Hrvaška bo zaznamovana in nezaželena – Srbija zaželena.« 

(Marioneta u Vladi – dosta!, S. Šetka, SD; 9. 2.: 2) »Iščejo se opravičila za tiste, ki so nas 

hoteli uničiti, branitelje pa se obsoja še pred dokazano krivdo.« (Strah za slobodu, SD; 9. 2.: 

3) »Zdaj pa njega hočejo v Haagu in pozabljajo na vse zločine nad hrvaškim narodom.« 

(Nadamo se da nam sina neće napustiti domoljubi, I. Ščepanović, SD; 9. 2.: 3) Milka Bralić: 

»Danes nihče ne vpraša za storilce zločinov v Škabrnji, nihče ne vpraša bibinjske matere, ki 

so ji otroci umrli v Domovinski vojni, nihče ne vpraša Kate Šoljić, kako ji je brez štirih 

sinov.« (Prosvjednici na Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, SD; 10. 2.: 5) Mnenje nekega 

prebivalca v javnomnenjski anketi Slobodne Dalmacije: »Pripadnikom Hrvaške vojske bi se 

moralo soditi šele, ko bo obsojen zadnji četnik, ki ga je mednarodna skupnost abolirala.« 

(Dvije trećine građana protiv je izručenja Norca u Haag!, Z. Soldić-Arar, SD; 10. 2.: 7) Ante 

Lončar: »Nečastno in nemoralno je amnestirati agresorje na RH in zapirati legende 

Domovinske vojne.« (Zatvarate legendu na radost Belih orlova, S. Šetka in drugi, SD; 10. 2.: 

7) Združenje hrvaških zdravnikov prostovoljcev: »Ne strinjamo se, da se procesuirajo 

morebitni zločini, storjeni v samoobrambi, medtem ko na tisoče vojnih zločincev, agresorjev, 

ostaja nekaznovanih.« (Zahtijevamo izmjenu zakona koji ponižava naše junake, A. Hebrang, 

SD; 14. 2.: 5) Ivo Sanader: »Iz fokusa javnosti izginjajo srbski zločini nad Hrvati, v prvi plan 

prihajajo dejanja, storjena v obrambi Hrvaške.« (Hrvatski je turistički buking pao 70 posto!, 

A. Malenica, SD; 15. 2.: 4) »Nas, ki smo svoja življenja položili v obrambo hrvaškega naroda 

omalovažujejo, blatijo, upokojijo, odpuščajo z delovnih mest, zapirajo in pošiljajo v tuje 

zapore, resnične zločince pa amnestirajo, jim gradijo hiše, dajejo pokojnine in državna 

stanovanja, še prej pa na ulice izženejo hrvaške branitelje.« (Zlo opet ujedinjuje Hrvate, Z. 

Pipunić-Šibenik, SD; 15. 2.: 46)  Hrvaški klub 'Dr. Ante Starčević' iz Aucklanda: »/…/ 

abolira se srbske vojne zločince, proti junakom obrambne Domovinske vojne pa se sproža 

kazenske postopke.« (Mijenjajte Mesića, Račana, ministre…, SD; 17. 2.: 6) »Glede na trend, 

da se vse srbske žrtve, s časovnim razmikom petih in več let, prikažejo kot civilne, ni 

izključeno, da ne bo nekdo čez določen čas trdil, da med umrlimi upornimi Srbi sploh ni bilo 

vojakov, ampak so vsi bili civilisti, in bo na tej osnovi bremenil Hrvaško še nadaljnjih 

petdeset let, ne dopustivši, da se osvobodi 'kompleksne krivde', kakor so to delali komunisti 
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prejšnjega pol stoletja.« (Dvostruka mjerila, I. Marijačić, SD; 18. 2.: tjedan, str. 2) Raymond 

von der Linden: »Nerazumljiva mi je ta demokracija na Hrvaškem, v kateri se abolira Srbe, 

agresorji in storilci zločinov, hrvaški branitelji pa morajo pred sodišče. Cel svet ve, kdo je bil 

agresor.« (I. Marijačić/R. von der Linden, SD; 21. 2.: 5) Darko Milinović: »Sramoten je čas, 

ko se istočasno aretira junake obrambe Gospića in amnestira velikosrbske upornike.« 

(Gospićani ogorčeni uhićenjem, M. Č., VL; 9. 2.: 4) »Kaj naj se četnike, ki so klali hrvaški 

narod osvobaja, našega junaka pa se nepravično preganja, kot da je zver.« (Noseći zastave 

Sinjani blokirali cestu Zagreb-Split, D. Karakaš in drugi, VL; 9. 2.: 4) Klubi strank HDZ, 

HSP in KDM zahtevajo, da se sprejme zakon, ki bi aboliral vse branitelje Domovinske vojne: 

»ker če se je lahko našla rešitev za agresorje, bi se lahko našla tudi za branitelje.« (J. Burić: 

E, neće Norac u haaški dvorac, I. Kustura, VL; 14. 2.: 4) Zvonimir Šeparović: »Hrvaški narod 

ima vse razloge za veliki protest proti takšni oblasti, ki istočasno zapira svoje generale in 

abolira srbske zločince ter se druži z militantnimi predstavniki srbske oblasti, kot je 

Koštunica, podpira Sorosovo carinsko linijo in Bildtov koncept velike Srbije.« (Bolje izolacija 

nego kapitulacija, N. Škaričić, SD; 10. 2.: 6) 

Marinko Liović, predsednik Hvidre: »V trenutku, ko aktualna oblast želi aretirati legendo 

Domovinske vojne Mirka Norca, istočasno na svobodo spušča 84 pripadnikov srbske 

nacionalnosti, obtoženih za oboroženi upor proti Republiki Hrvaški. Ali so si hrvaški 

branitelji zaslužili, da se jih, potem ko so uresničili devetstoletni sen, meče v domače in tuje 

kazemate?« (Tko je sledeći za uhićenje? A. Kelava, SD; 10. 2.; 4) Marinko Liović: »Ali je 

naključje, da je dva dni pred izdajo naloga za aretacijo za generala Mirka Norca zaradi 

domnevnih zločinov v Gospiću, aboliranih 82 oseb srbske narodnosti? /…/ Do kdaj se bo 

aktualna oblast do hrvaških braniteljev obnašala mačehovsko, do agresorja pa materinsko?« 

(Do 16. veljače smo spremni na dijalog…, M. Cvrtila, SD; 13. 2.: 5)  

 

Pri opravičevanju srbskega nasilja nad Hrvati ima pomembno vlogo tudi podkupljivo sodstvo, 

ki je v rokah hrvaškega političnega vrha. »Med tem se v sodstvu nič bistvenega ni spremenilo. 

Ampak je, naenkrat, potem ko je oprostilo krivde več kot osemdeset ličkih Srbov in izdalo 

nalog za aretacijo generala Norca, prenehalo biti politizirano, utrujeno, bolno in 

korumpirano in je postalo neodvisno, krepko, zdravo in nepodkupljivo.« (Od koga bježi 

Norac?, M. Ivkošić, VL; 16. 2.: 4)  
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Vprašljivo pa ni le obnašanje oblasti ob aktualnem primeru Mirka Norca, zločini nad 

hrvaškim narodom niso bili kaznovani že v prejšnjih obdobjih in za prejšnje vojne. Omenjajo 

se zločini v Bleiburgu, zločini komunistov … 

Velimir Kvesić: »Država funkcionira samo na pregonu hrvaških braniteljev, ne pa na 

sankcioniranju zločinov, storjenih nad Hrvati začenši od Bleiburga do srbočetniške agresije.« 

(Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših generala, S. Dukić, M. Cvrtila; 16. 2., SD; 2-

3) Adalbert Rabić: »Narod čuti, da je nepravično, da se zločince, ki so storili zločine nad 

hrvaškim narodom abolira in da se hrvaške branitelje mest, vasi, naroda sumi, zapira, 

odstavlja z visokih položajev. /…/ Niso bili kaznovani zločini nad hrvaškim narodom, niti tisti, 

storjeni po letu 1945 niti tisti med leti 1991-1995. Ali se samo Hrvate lahko nekaznovano 

ubija?« (Prosvjedi podvojili biskupe s kontinenta i s juga, D. Pavičić/A. Rebić VL; 15. 2.: 5) 

Branimir Lukšić: »Smo za demokracijo, ravno zato zahtevamo, da se kaznuje vojne zločince 

za čase komunizma.« (Na skupu u Splitu više od 150 tisuća ljudi, M. Rajčić, M. Pejković-

Kačanski, VL; 12. 2.: 2-3) 

 

5.1.4. Mirko Norac ni le Mirko Norac 

Z nalogom za aretacijo Mirka Norca in razpisano tiralico za njim se upokojeni hrvaški general 

med svojim izginotjem razvije v nekaj več kot le signifikantno osebnost. Postane 

personifikacija vseh devetstoletnih bojev, nesporni junak, simbol Domovinske vojne, postane 

žrtev, postane visoka moralna osebnost, ki domnevnih zločinov, ki so mu očitani, ni mogla 

storiti … Z njim ni aretiran le Mirko Norac, general HV, ampak celoten narod, vsa prejšnja 

zgodovina … 

 

5.1.4.1. Personifikacija Domovinske vojne in poistovetenje 

Ta element je prisoten le v Slobodni Dalmaciji, v Večernjem listu ga nismo zasledili.  

Gre za opominjanje javnosti, da Mirko Norac v tem primeru ni le oseba, pač pa je nosilec 

različnih funkcij, iz katerih odseva velik del hrvaške zgodovine, ne le Domovinska vojna, 

omenjeni so tudi boji s Turki. S pomočjo tega elementa Mirko Norac pridobi tako vlogo 

večne hrvaške žrtve, kot tudi vlogo trenutne žrtve, ki mu je dana kot hrvaškemu branitelju. 

Ante Kovačević: »Z Mirkom Norcem ni aretiran le Mirko Norac kot oseba. Aretiran je 

hrvaški general, sinjski alkar, cetinki vitez in poveljnik obrambe Gospića in z njim je 

aretirana tudi celotna Hrvaška.«  

Norac kot hrvaški general je simbol Domovinske vojne. Sojenje njemu je sojenje celotnemu 

hrvaškemu narodu. Ivo Sanader: »Gre za generala Hrvaške vojske, ki je eden od simbolov 
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Domovinske vojne.« (Zastupnici HDZ-a, HSP-a i HKDU-a napustili Sabor, A. Malenica, SD; 

8. 2.: 3) Frančiškani samostana 'Čudotvorne Gospe Sinjske': »Doživljamo, da aretacija 

generala Norca, ni sojenje Mirku Norcu, ampak udar na državnost, neodvisnost, branitelje in 

Domovinsko vojno.« (Strah za slobodu, SD; 9. 2.: 3) »Soditi Mirku Norcu pomeni soditi 

Domovinski vojni, obrambi pred velikosrbsko agresijo in celemu hrvaškemu narodu.« Mirko 

Čondić: »Sojenje Norcu je sojenje hrvaški svobodi, svoboda Norca je svoboda hrvaškega 

naroda.« (Obračunavajte se s HDZ-om ali ne radite to preko naroda, S. Šetka/M. Čondić, SD; 

13. 2.: 5) Mirko Čondić: »Sojenje Norcu je sojenje Hrvaški vojski, sojenje zmagovalni vojski 

je sojenje hrvaški državi.« (Split: 150 tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. 

ŠAgolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3) Đuro Dečak: »Braneč Norca branimo sami sebe in 

Hrvaško državo.« (Branimo Norca i hrvatsku državu, T. Prusina, SD; 12. 2.: 5)  

 

S tem, ko je ogrožena svoboda Mirka Norca, je ogrožena svoboda celotnega naroda. Frano 

Vladova: »Dal bo bog, da bomo po demokratični poti zaščitili našega Mirka in našo 

domovino, ker sta oba enako ogrožena.« (Mirko, ne damo te, čekamo te na Alci, T. Paštar, 

SD; 10. 2.: 2-3) Zvonimir Blažević: »Tisti, ki kriminalizirajo hrvaškega generala, njegov 

ponos in dostojanstvo, kriminalizirajo Domovinsko vojno in povzročajo radikalno politizacijo 

hrvaške družbe z možnimi daljnosežnimi posledicami.« (Ogorčeni smo držanjem Vlade, D. 

Blažević, SD; 10. 2.: 5) Željko Strize: »Obsodba Norca – je naša obsodba, njegova svoboda – 

je naša svoboda.« (Zatvarate legendu na radost Belih orlova!, S. Šetka in drugi, SD; 10. 2.: 7) 

Mirko Čondić: »Svoboda Norca je svoboda vseh nas. Sojenje generalom je sojenje vojski, 

sojenje vojski je sojenje državi.« (Norac ne smije postati novi Radić ili Frankopan, M. Ljubić, 

SD; 11. 2.: 3) Luka Podrug: »Svoboda Norca je svoboda Hrvaške.« (Ponosni smo što je narod 

stao uz našeg sina Mirka, S. Šetka, SD; 19. 2.: 3) 

Anto Kovačević: »Največja sramota, največja umazanija, ki je vržena na Domovinsko vojno, 

hrvaško državo in hrvaški narod je ta hajka, ta lov na generala Norca. On je legenda 

Domovinske vojne.« (Hrvatska mora Norcu biti zahvalna, M. Sivrić, SD; 11. 2.: 4)  

 

Norac je zvezda vodnica Hrvaške: Dražen Pavlović: »Nobene laži svetovnih vplivnežev in 

narodnih izdajalcev ne morejo skaliti lika Mirka Norca. Nasprotno, Norac postaja zvezda 

vodnica, da bi se vztrajalo na dolgi poti svobode hrvaške države in svobode hrvaškega 

naroda.« Mate Jukić: »Naš alkarski vojvoda in general Mirko Norac je svetlo ime stoletne 

borbe za svobodo. Nehali so se časi, ko smo pustili, da nam ubijajo vojvode in nas obtožujejo 

za genocid.« (Mirko, ne damo te, čekamo te na Alci, T. Paštar, SD; 10. 2.: 2-3) 
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5.1.4.2. Mirko Norac, nesporni junak Domovinske vojne 

Mirku Norcu se pripisujejo izjemne junaške sposobnosti in moralna neoporečnost, brez njega 

Hrvaška danes ne bi bila to, kar je: svobodna in neodvisna država. Mesto Gospić je rešil pred 

usodo Vukovarja, pod njegovim poveljstvom njegovi vojaki niso umirali, med njimi je bil 

zelo priljubljen. 

 

Zasluge pri obrambi Gospića:  

Izpostavljene so le pri poročanju Slobodne Dalmacije. 

Darko Milinović: »Norac je preprečil, da bi Gospić doletela usoda Vukovarja in Gospićane 

usoda Vukovarcev.« (Mirko, ne damo te, čekamo te na Alci, T. Paštar, SD; 10. 2.: 2-3) 

»Norac je /…/ šel s srcem branit domovino in to tja, kjer je bilo najtežje, v Gospić, ki mu je 

bila namenjena usoda Vukovarja, ki je dnevno dobival porcijo tisočih granat. Iz vojne je odšel 

na belem konju, kot resnični, samonikli junak, heroj, general.« (Glava Ivana Krstitelja, J. 

Jović, SD; 9. 2.: 2) »Ni treba posebej poudarjati, da je Mirko Norac človek, ki je v določenih 

trenutkih imel v rokah usodo celotne hrvaške družbe, in kot nas učita primeri Vukovarja, 

Voćina, Škabrnje in drugih mest, lahko rečemo tudi usodo celotnega hrvaškega naroda. S tem 

ko je ubranil Gospić, je ubranil celo Hrvaško.« (Trgovina s Haagom, A. Gugo, SD; 11. 2.: 

tjedan, str. 3)  

V biografiji Mirka Norca, ki jo je v dveh delih objavila Slobodna Dalmacija so poudarjene 

njegove neizmerne sposobnosti in velike zasluge: »Norac se je zavedal, kam odhaja. Naletel 

je na kaotično situacijo, vendar ni niti malo kolebal, držal se je gesla, pod katerim je vstopil v 

Domovinsko vojno, da je Hrvaško treba povsod braniti z enakim žarom. /…/ Prihod Mirka 

Norca v Gospić že tretji dan da rezultate, ki so bili v moralnem pogledu neprecenljivi v 

takratni, skoraj izgubljeni situaciji za mesto. /…/ Odkar se je Mirko Norac s svojimi ljudmi 

pojavil v Gospiću, se linija obrambe nikoli ni vračala, vedno se je po malem premikala 

naprej. /…/ Mirko Norac rešuje težko situacijo, ki je pomenila biti ali ne biti za  mesto. /…/ 

Tisti, ki so odhajali z njim v akcije so se vračali večinoma živi in zdravi.« (Osvajanje vojarne 

'Stanko Opsenica' sa 70 oficira JNA, 200 vojnika i skupinom četnika, značilo je prekretnicu u 

Gospiću, I. Marijačić, SD; 16. 2.: 7) ) »Eh, tu (v Gospiću, o. p. N. P.) so se Milošević, 

'đeneral' Mladić in četniški strategi ušteli, ker jim je na pot stopil Mirko Norac (in Milan 

Čanić in Tihomir Orešković in ostali hrabri branitelji hrbtenice Hrvaške). V tem je tudi bistvo 

problema. Ali je Mirko Norac v teh okoliščinah ukrepal, kakor bi ukrepal jaz s takimi 'civilisti' 

(oboroženimi, o. p. N. P.) ne vem, vendar če je ukrepal, kakor bi ukrepal jaz, potem parola 

'Jaz sem Mirko Norac' za mene dobiva popolni smisel.« (Kriv zbog obrane Gospića, D. 
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Veljan, SD; 16. 2.: 13) Marko Veselica: »Če ne bi bilo generala Norca, bi se na Hrvaško 

danes potovalo preko Ljubljane ali Ancone in ne preko Like.« (Anto Kovačević će biti novi 

predsjednik HKDU-a!, G. Igrec, SD; 17. 2.: 6) 

 

Mirko Norac, nesporni junak Domovinske vojne: 

Mirko Norac v intervjuju za Slobodno Dalmacijo sebe opiše kot junaka, ki si zasluži veliko 

več od natikanja lisic: »Jaz sem le general Hrvaške vojske, v obrambo domovine sem stopil z 

22 leti brez kalkuliranja in nisem si zaslužil, da se me zapira in preganja, da mi se na roke 

dajejo lisice.« (Ovaj me skup ispunio ponosom, spreman sam na još jednu žrtvu, J. Jović/M. 

Norac, SD; 14. 2.: 3)  

O Norčevem izjemnem žrtvovanju, zaslugah za domovino in njegovi moralni neoporečnosti 

pričajo predvsem člani HDZ, pripadniki raznih štabov za zaščito braniteljev in Norčevi osebni 

prijatelji ter starši. Ante Norac, Mirkov oče: »On je pravi vojak, branil je Hrvaško na mnogih 

bojiščih, in nikoli ni bil eden izmed tistih bla, bla, bla. V vojno je odšel iz ljubezni do 

domovine.« (Nadamo se da nam sina neće napustiti domoljubi, I. Ščepanović, SD; 9. 2.: 3) 

Neda Norac, Mirkova mati: »Moj sin ni zločinec, on je hrvaški junak. /…/ Mirko je šel skozi 

pekel, bil je pripravljen umreti za Hrvaško. /…/ Mirka sem učila, da gre k  maši in da naj bo 

vedno dober in pošten, kar je tudi bil.« Ante Norac: »Mirku je imel v mislih le svobodo 

Hrvaške. /…/ Ko so ga na Velebnom četniki granatirali dan in noč, sem mu rekel, da lahko 

zaprosi za odškodnino. Na to je odgovoril, da bi se mu prej posušila roka, kot da bi od 

Hrvaške vojske jemal denar. /…/ V vojno ni šel kot nekateri, obogateti.« (Noseći zastave 

Sinjani blokirali cestu Zagreb-Split, D. Karakaš in drugi, VL; 9. 2.: 4) Neda in Ante Norac: 

»Ponosna sva in istočasno žalostna. Ponosna, ker je najin sin Mirko sodeloval v ustvarjanju 

hrvaške države in njenem osvobajanju in žalostna, ker ga zdaj preganjajo, ker se je boril za 

svoj narod in svojo državo.« (Ponosni smo što je narod stao uz našeg sina Mirka, S. Šetka, 

SD; 19. 2.: 3 

 

Ljubo Česić Rojs: »Mirko Norac je legenda Domovinske vojne, in ko govorimo o njem, 

govorimo o človeku, polnemu zanosa, ki je v vojno vstopil z 22 leti.« (Ono u Splitu bilo je 

samo upozorenje, A. Belak-Krile, S. Pavić, A. Malenica, SD; 16. 2.: 5) »General Norac je 

heroj Domovinske vojne, ki je skupaj z drugimi branitelji branil in osvobodil Hrvaško.« (Stop 

progonima!, S. Šetka, SD; 14. 2.: 12) »Vse za mojega poveljnika. General Mirko Norac ni 

zaslužil tega, kar zdaj preživlja. /…/ Morali bi biti v vojni, da bi vse to razumeli. Morali bi biti 

v Gospiću … /…/ Takrat sem ugotovil, da je plemenit  človek, veliki borec in poveljnik, ki je 
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veliko pomenil svojim vojakom. /…/ Norac je bil zelo korekten do nas, tujcev, pri čemer niti 

malo ni poniževal svojih sonarodnjakov Hrvatov. /…/ Je človek, ki se je bojeval in vodil 

brigado in mislim, da nikoli ni imel časa razmišljati, kaj šele delati zločine.« (Moj 

zapovjednik Mirko Norac nije zaslužio ovakav progon, I. Marijačić/R. von der Linden, SD; 

21. 2.: 5) »Če si je Norac kaj zaslužil, si je zaslužil to, da se brani s prostosti, ker je on eden 

od najbolj zaslužnih za svobodo naroda, v katerega imenu delajo sodišča.« (Trgovina s 

Haagom, A. Gugo, SD; 11. 2.: tjedan, str. 3) »Bil je ljubljenec pokojnega ministra obrambe 

Gojka Šuška in vrhovnega poveljnika Franja Tuđmana.« (General Norac u pritvor, T. 

Opačak-Klobučar in drugi, VL; 8. 2.: 3) Tomislav Sabljar: »Gre za izjemnega človeka. Če ga 

že s čim bremenijo, potem je njegova biografija njegova najboljša obramba.« (Za generalom 

Norcem razpisana tjeralica, T. Opačak-Klobučar in drugi, VL; 9. 2.: 2-3) »Ne damo svojega 

generala, ki je naš junak! Vsa Sinjska krajina, Lika in vsi, ki se čutijo Hrvate, vedo, o čem 

govorimo in zakaj to delamo.« Ivić Pašalić: »Oseba, ki je zdaj v najtežjem položaju je general 

Norac, nedvomni heroj Domovinske vojne.« (HDZ je sam kriv što ga vlast optužuje za 

ekstremizam,  D. Đuretek/I. Pašalić, VL; 14. 2.: 3)  

 

V drugem delu Norčeve biografije, ki jo je objavila Slobodna Dalmacija, so, poleg njegovih 

vsestranskih zaslug za svobodo Hrvaške, poudarjene tudi njegove osebnostne značilnosti, ki 

pričajo o junaškem duhu upokojenega generala – npr.: hrabrost, visoka moralna zrelost: »V 

skoraj vsaki njegovi akciji je do izraza prišla neverjetna hrabrost in odločnost mladeniča, ki 

je izzival občudovanje svojih soborcev. Vedno je šel prvi, nikoli ni pustil, da bi bil za enim 

samim vojakom. /…/ Pod Norčevim poveljstvom brigada nikoli ni izgubila niti metra 

branjenega prostora. /…/ Bobetko ga je pospremil z besedami: 'Samo ti lahko osvobodiš ta 

del.' /…/ Mirko Norac je sebe dal Hrvaški, najlepši del svoje mladosti je preživel, dobesedno, 

v vodenju braniteljev pri osvobajanju okupiranega prostora. /…/ Nikoli ni jemal dnevnic, 

nikoli ni želel pojesti kosila na račun MORH-a ali hrvaške države. /…/ Nemorale ni prenašal, 

vojakom, ki jim je poveljeval, je prepovedal gledati pornografske filme v večernih urah. Za 

sebe ni ničesar zahteval, za domovino je vse dal. Vzgojen je v izrazito katoliški družini, kot 

deček je bil ministrant.« (Plato Masleničkog mosta oslobođen za samo tri sata, I. Marijačić, 

SD; 17. 2.: 7)  

 

Norčevih zaslug se ne zavedajo le njegovi prijatelji in sorodniki ter strankarski veljaki, pač pa 

tudi navadni državljani, ki v njem vidijo svojega idola: 
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Pismo Nevenke Banić, dijakinje 3. letnika gimnazije. Dijakinja se Norcu zahvali za vse, kar je 

naredil za hrvaški narod, pove mu, da njeni idoli zdaj niso športniki, pevci in igralci pač pa 

on: »Vstani, zmagovalec, ker narod je s teboj. Po dolgih letih ti je ponovno uspelo zediniti 

Hrvate, da dihajo kot eno, enako kot so dihali leta 1991, ko si šel v vojno, jaz pa sem kot 

sedemletnica šla v drugi razred osnovne šole. Takrat smo živeli zaradi tvojih uspehov in 

uspehov drugih hrvaških sinov, ki so mi omogočili, da imam danes sveto domovino Hrvaško. 

/…/ Hvala ti, bojevnik, za vso tvojo hrabrost in vztrajnost! Hvala ti za Gospić in Maslenico, 

hvala ti za vsa življenja hrvaških fantov, ki si jih rešil, hvala ti, da si pokazal temu narodu in 

svetu, kako se postane in ostane velik, hvala ti … Bog ti bo znal dostojno poplačati. Od zdaj 

moji junaki niso več igralci in pevci, ne iščem več vzorov med športniki, od zdaj si moj vzor ti, 

general.« (Ne brini, heroju, narod je uz tebe, N. Banić, SD; 17. 2.: 46)  

Tomislav Bilandžić je v Split na protest 'Vsi smo mi Mriko Norac' iz Dicma prijezdil na 

kobili in bi umrl za upokojenega generala. (Kobilu Zrinku i Tomislava Bilandžića oborilo 

vozilo, M. Ljubić, SD; 13. 2.: 6)  

Nedeljko Mimica, lastnik lokala v Zagrebu, v katerega je Norac pogosto zahajal se 

upokojenega generala prav tako spominja kot prijazne in vljudne stranke: »prihajal je pogosto 

in vedno je prisrčni pozdravil.« (Zadnji je put bio prije dva tjedna…, M. Cvrtila, SD; 13. 2.: 

6)  

Nad obupanim položajem, v katerem so se znašli branitelji, ki so v Norcu videli svojega 

junaka priča tudi podatek iz Večernjega lista (ob tem naj poudarimo, da poskusov samomorov 

ne gre pripisovati le težkemu položaju Mirka Norca in ostalih braniteljev, pač pa tudi 

posttravmatskemu sindromu, s katerim se soočajo mnogi vojaki in civilisti, ki so preživeli 

vojno): »/…/ v samo treh dneh v Zagrebu, med največjimi protesti v zvezi s 'primerom Norac', 

so preprečili še 15 poskusov samomora.« (Od 1995. do danas ubilo se 1146 branitelja, J. Rak 

Šajn, T. Božić, VL; 21. 2.: 15)  

            

Ante Kotromanović 286. alko posveti vsem hrvaškim braniteljem, posebej pa Mirku Norcu, 

Anteju Gotovini in Rahimu Ademiju.   

»No, vsi se strinjajo v enem: Mirko Norac je junak Domovinske vojne in ponosni sin Cetinske 

krajine. O navdušenju Sinjanov nad likom in delom generala, zaprtega v Reki pričajo mnogi 

plakati v znak podpore branitelju Gospića.« (Gradonačelnik Jukić prevario alku, Mesića, 

Norca i Sinjane!; D. Tolj, S. Ljubičić, SD; 7. 8.: 2-3) 
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 Mate Jukić na Sinjski alki pove, da ne morejo sprejeti darila predsednikovega odposlanca, 

ker je njihov vojvoda, Mirko Norac zaprt. (Slavodobitnik Perić: Nisam ja odbio Mesićev 

prsten, J. Blajić, S. Vuković, VL; 7. 8.: 7) 

 

5.2. Antipropaganda 

Antipropaganda ali diskreditacija ostalih medijev je prisotna predvsem v Slobodni Dalmaciji, 

ki večino medijev, ki so sicer označeni za neodvisne, imenuje za režimske in njihovi medijski 

kampanji pripisuje veliko krivde za nastalo situacijo:  

»Režimski mediji so mesece opisovali vojno kot kroniko samih zločinov, prevaranih ljudi, 

vojnih dobičkarjev in lažnih invalidov.« (Glava Ivana Krstitelja, J. Jović, SD; 9. 2.: 2)  

Štab za obrambo in dostojanstvo Domovinske vojne: »S pregledovanjem posnetkov smo 

potrdili, da 200 tisoč ljudi (gre za manipulacijo s številkami, tako Slobodna Dalmacija kot 

Večernji list sta poročala o 150 tisočih protestnikih na splitski rivi, v ostalih medijih pa so se 

pojavile tudi ocene o nekaj desettisočih protestnikih, o. p. N. P.) niti enkrat ni pelo ničesar 

fašističnega. Od okoli 2000 zastav, transparentov in slik, jih je le kakih pet ali šest mogoče 

okvalificirati kot 'ekstremno desničarske', kar kaže jasno namero medijev, da v službi oblasti 

napačno in tendenciozno dezinformirajo javnost, da bi zaščitili režim. /…/ Besednjak, ki ga 

uporabljajo režimski mediji 'fašisti, mitingaši, balvan revolucija, pučisti manipulirani narod 

itd.' jasno kaže, da oblast ne izbira sredstev pri omalovaževanju drugače mislečih.« (Peticija 

protiv progona branitelja, S. Šetka, SD; 20. 2.: 2) 

 

Diskreditacija HRT: Hrvaški javni RTV servis obtožijo namernega zavajanja javnosti s 

poročanjem o manjšem številu protestnikov na splitski rivi, kot naj bi jih dejansko bilo. To naj 

bi kazalo na povezanost HRT s političnim vrhom, ki mu je malo mar za nacionalne interese 

(torej ohranitev mita o Domovinski vojni takšnega, kot je bil vzpostavljen v času t. i. 

vladavine HDZ): »Z govorniškega odra se je slišalo, kako je HTV, domnevno, poročala o 10 

tisočih ljudeh na rivi. Ko je bilo to objavljeno so se vsule ostre besede proti novinarjem in 

tehnikom HRT-a, zbranim za odrom. Nada Šurjak nam je povedala, da ta podatek v redakcijo 

HTV-a zagotovo ni prišel z Rive in da je ona navedla številko 100 tisoč, kot tudi trditve o 150 

tisočih.« (Brojke, SD; 12. 2.: 2) Luka Podrug je protestnike pozval, naj »ne plačujejo HRTV, 

ker je to JUTEL in ne HRTV.« (Split: 150 tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. 

Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3)  »Prejšnjo nedeljo v vseh večernih informativnih oddajah 

HTV montira sliko splitske rive iz jutranjih ur, da bi gledalci po vsej Hrvaški  dobili vtis, da 

se je zbralo par tisoč ljudi na protestu. Nameščene ankete in neidentificirani glas naroda po 
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režimskih medijih se pridruži tej histeričnemu uradnemu pregoni proti 'peščici desničarjev', ki 

želijo državni udar.« (HTV: Je l' tako, gospodine Predsjedniče?, I. Marijačić, SD; 15. 2.: 2) 

Štab za obrambo dostojanstva Domovinske vojne pošlje pismo HRT kot reakcijo na oddajo 

Forum: »Cilj vam je ponižati domoljubno Hrvaško, blatiti in kriminalizirati čast, dostojanstvo 

in vzdig Domovinskega polka, da je vse to velik nesmisel in maščevanje.« (Blatite 

Domovinski rat, K. Prpić, SD; 16. 2.: 6) Naslov članka: 'Cijeli vrh HTV-a smišlja kako pratiti 

zbivanja oko Norca!' (N. Škarić, SD; 13. 2.: 7) V članku sicer ni bilo skoraj nič napisanega o 

tem, da naj bi do spremembe vodstva HRT prišlo zaradi poročanja o Mirku Norcu.  

 

Diskreditacija tednika Globus: Pismo bralcev v Slobodni Dalmaciji o domnevni fotomontaži 

slike v tedniku Globus. Šlo naj bi za roko, ki drži sliko Anteja Pavelića, kar naj bi »pred vsem 

svetom razvrednotilo nacionalno homogenost, ki jo je nedvomno potrdil shod v Splitu.« 

(Ustašoidna Hrvatska na splitskoj Rivi, D. Sagrak, SD; 17. 2.: 46) Nenad Ivanković, 

predsednik HONOS-a zahteva odstavitev Globusovega urednika Davorja Butkovića zaradi 

fotomontaže s splitske rive. Ivanković: »Četudi je fotografija avtentična, gre vseeno za 

tendenciozno uporabo detalja, ki je povsem iztrgan iz konteksta, da bi se javnosti sugeriralo, 

da je na shodu v Splitu prevladovala ustaška ikonografija.« (Butković: Naslovnica nije naša 

fotomontaža, N. Škaričić, SD; 20. 2.: 2) Butković je vsakršne obtožbe zavrnil. 

 

Diskreditacija predsednika hrvaškega novinarskega društva, Dragutina Lučića, ki je podvomil 

v avtentičnost intervjuja urednika Slobodne Dalmacije z izginulim Mirkom Norcem: »Lučić 

/…/ je pod vprašaj postavil verodostojnost tega pogovora, rekoč, da bi želel slišati tonski 

posnetek pogovora. /…/ Ali novinar Dragutin Lučić nikoli ni kakšen pogovor zabeležil na 

papir?! Kakšno kolegialnost kaže Lučić? Namesto, da bi kot predsednik cehovskega združenja 

storil vse, kar lahko, da bi zaščitil pravice novinarjev za objavo vsake resnične informacije, 

do katere lahko pride, Lučić celo relativizira odredbe zakona, ki ščitijo Jovića in Slobodno 

Dalmacijo.« ('Policajac' Lučić šef HND-a, A. Gugo, SD; 15. 2.: 3)  

 

Poleg diskreditacije nekaterih medijev si je Slobodna Dalmacija naredila tudi reklamo, ko 

objavi kar nekaj mnenj bralcev, podpornikov Norca in celo samega Mirka Norca, v katerih se 

ji zahvaljujejo za objektivno novinarsko poročanje: Luka Podrug: »Tisti, ki želijo uničiti vse 

hrvaško, tudi hrvaško Slobodno Dalmacijo, naj vedo, da jim tega ne bomo dopustili. Branili 

bomo tudi Slobodno Dalmacijo, kot bomo branili Norca in spet se bomo zbrali na shodu.« 

(Slobodna Dalmacija, SD; 12. 2.: 4)  
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Norac se v intervuju z Josipom Jovićem zahvali Slobodni Dalmaciji za objektivno poročanje. 

(Ovaj me skup ispunio ponosom, spreman sam na još jednu žrtvu, J. Jović/M. Norac, SD; 14. 

2.: 3) 

Pismo zahvale Slobodni Dalmaciji za objektivno pisanje o Norcu: »Ob vsakodnevnem 

spremljanju 'Slobodne' vam izražam posebno zadovoljstvo in nedvomno podporo uredniški 

ekipi za objektivno in pravočasno poročanje o vseh relevantnih dogodkih v LIJEPOJ NAŠOJ 

in širše, še posebej med medijsko zmedo, ko je dobesedno vsaka resnična informacija zelo 

pomembna za vsakega državljana Republike Hrvaške.« (Svjetlo u medijskoj konfuziji, B. 

Lučić, SD; 22. 2.: 46)  

 

Pojavi se tudi celostransko odprto pismo Aidanu Whiteu, glavnemu tajniku Mednarodne 

federacije novinarjev v Bruslju. Pisec predsednika države obtoži nedemokratičnosti in kršitve 

pravice do svobode govora in diskreditacije Slobodne Dalmacije: »Pri nas je noro popularen, 

še več, supermočen človek, ki poleg histerične podpore režimskih medijev, ponavlja, da je 

Slobodna Dalmacija 'fašistoiden časopis, ki je že dlje časa v rokah fašistoidnih sil'.« (Mesić 

upravlja Hrvatskom kao Henrik VII. Engleskom, D. Mikulandra, SD; 20. 2.: 5)  

 

V Večernjem listu se pojavi le en primer antipropagande. Dnevnik Republika je namreč dva 

dni po objavi intervjuja z Mirkom Norcem v Slobodni Dalmaciji, objavil, kje se skriva Mirko 

Norac: »tako se je v tekmo za odgovor, kje se skriva Mirko Norac vključil tudi dnevnik Iva 

Pukanića. Kot se po vsej Hrvaški dvomi v avtentičnost pogovora med Jovićem in Norcem, 

zdaj Večernji list razkriva, da Republika nima nikakršne utemeljenosti za svoje 'bombastično' 

razkritje. Da se general domnevno skriva pri frančiškanih v Masni Luki, je dan prej objavil 

sarajevski dnevnik 'Dnevni avaz'!« (Republika je Norčevo skrovište 'otkrila' u našem Avazu, 

V. Grivić, VL; 18. 2.: 23) 

 

5.3. Obtoževanje nasprotnika 

Nasprotnik je v tem primeru vladna koalicija (t. i. šestorka) s premierom Ivico Račanom na 

načelu in predsednik države Stjepan Mesić. Račan je označen za komunista, ki še vedno 

deluje v duhu jugoslovanskega samoupravljanja in ki mu je malo mar za hrvaške nacionalne 

interese, namesto tega je raje všečen Srbom. Mesić ima poleg komunistične oznake, tudi 

oznako vohuna, ki si jo je 'prislužil' s predajo tajnih dokumentov iz urada bivšega predsednika 

Tuđmana haaškemu sodišču. Tako Mesić kot Račan naj si Hrvaške ob njenem plebiscitu leta 

1990 sploh ne bi želela, ampak naj bi bila takrat na strani Beograda in za Jugoslavijo. 
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Poimensko kot nasprotnika nastopita tudi minister hrvaških braniteljev v Domovinski vojni, 

Ivica Pančić, sicer član Račanove SDP, ki mu je očitano nezanimanje za interese in potrebe 

hrvaških braniteljev in Vesna Pusić, članica HNS, ki na enem izmed saborskih zasedanj 

izjavi, da je Hrvaška vršila agresivno vojno nad Bosno in Hercegovino. Draženu Budiši 

(HSLS) se očita izdaja hrvaškega naroda in ravnanje po političnem vetru, saj je bil kot 

pripadnik hrvaške pomladi v začetku sedemdesetih let aretiran od enakih ljudi, ki so danes na 

oblasti in ki želijo za zapahe spraviti hrvaške branitelje.  

Nasprotnike se obtožuje veleizdaje, kriminalizacije Domovinske vojne, nezanimanja za 

hrvaške nacionalne interese in se jih poziva k odstopu. 

 

Kriminalizacija Domovinske vojne 

Oblast kriminalizira Domovinsko vojno tako, da dvomi o njenem obrambnem karakterju, da 

ne verjame svojim braniteljem in delu državljanov, da so hrvaški branitelji in hrvaški narod 

bili branitelji domovine in žrtve srbske agresije, da žrtve niso mogle storiti domnevnih 

kaznivih dejanj, ker je bil posredi višji cilj – obramba in vzpostavitev neodvisne države. 

Zvonimir Blažević: »Tisti, ki kriminalizirajo hrvaškega generala, njegov ponos in 

dostojanstvo, kriminalizirajo tudi Domovinsko vojno in delajo radikalno politizacijo hrvaške 

družbe.« (Ogorćeni smo držanjem Vlade, D. Blažević, SD; 10. 2.: 5) »Narod Neretve je 

ogorčen zaradi kriminalizacije Domovinske vojne, ki jo izvaja aktualna oblast.« ('Hrvatski 

generali, narod Neretve je uz vas', S. Soldo, SD; 10. 2.: 5) »Z njihovo aretacijo se nadaljuje 

kriminalizacija in satanizacija Domovinske vojne, ki jo konstantno izvaja oblast.« (Nastavak 

kriminalizacije, J. Portada, SD; 10. 2.: 5) Ivica Perković: »Odnos oblasti se mora spremeniti. 

Branili smo Hrvaško in njen teritorij, nismo storili vojnih zločinov in zato zahtevamo, da se 

osumljencem zajamči obramba s prostosti. To, kar se dela zdaj je neposredno poniževanje 

tako Domovinske vojne kot hrvaških vitezov in tega ne bomo več trpeli.« (Prosvjednicima 

ćemo dati logističku potporu, B. Babić, SD; 14. 2.: 2) Mirko Čondić: »Hrvati /…/ ali ste na 

strani svojih junakov /…/ ali marionetske oblasti, ki ruši temelje hrvaške državnosti s 

kriminalizacijo Domovinske vojne, z aretacijami in montiranimi političnimi procesi proti 

hrvaškim generalom in junakom.« (U Splitu u nedjelju prosvejdni skup, M. P. K., VL; 9. 2.: 

4) Ivić Pašalić: »/…/ sistematično se je pripravljala kampanja (izvajala sta jo oblast in 

režimski mediji, o. p. N. P.), da se branitelje prikaže kot kriminalce, pripadnike vojske, v 

kateri je vladal kriminal, tihotapljenje orožja in droge. To je bila priprava, da bi se jih lažje 

ulovilo in izročilo Haagu.« (HDZ je sam kriv što ga vlast optužuje za ekstremizam, D. 

Đuretek/I. Pašalić, VL; 14. 2.: 3) »HDZ je včeraj obtožila koalicijo, da deli hrvaški narod, da 
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zmanjšuje vrednost Domovinske vojne, minorizira branitelje, zdaj pa – je rekel Ljubo Česić 

Rojs – je udarila še po poveljnikih.« Ivo Sanader je »obtožil oblast, da je razdelila narod. Po 

eni strani so tarča branitelji, na  drugi strani pa je vprašanje, kje so zahteve, da se za vojne 

zločine kaznujejo srbski agresorji, ki so klali po Hrvaški in BiH.«  (Kajin: Bez turizma će nas 

pojesti crne vrane!, D. Đuretek in drugi, VL; 15. 2.: 2-3) »Vsi so pozivali oblast, da naj 

preneha kriminalizirati Domovinsko vojno, da naj preneha preganjati branitelje in da končno 

da priznanje tistim, ki so ustvarili hrvaško državo v vojni in članom tistih, ki so v vojni umrli.« 

(Viđene i desnice u zraku uz pozdrav 'Za dom spremni', R. Ivanuš, A. Jerković, VL; 16. 2.: 2)  

Ružica Čavar: »Sodstvo na Hrvaškem, ki je izjemno nepravično, ki aretira in terorizira 

branitelje in izziva upravičeno ogorčenje hrvaškega naroda, mora oblast, če ni sovražna, čim 

prej zaustaviti.« (Sudstvo u Hrvatskoj čini nepravdu, SD; 19. 2.: 8) Miroslav Tuđman: »/…/ s 

poskusom kriminaliziacije Domovinske vojne se postajajo vprašljive temeljne vrednote 

hrvaške države.« (Župnik odbio služiti misu za Tuđmana, R. M., VL; 19. 2.: 4) »Dr. Miroslav 

Tuđman je rekel, da ne pristane na tezo, da se je demokracija na Hrvaškem začela šele 

januarja lani. Takrat se je začela kriminalizacija prvega hrvaškega predsednika in država je 

izgubila svoje simbole – Oltar domovine, Trg hrvatskih velikana in Hrvatski spomenar na 

HTV.« (Domazet: Mesić nije moj vrhovni zapovjednik, A. P., VL; 17. 2.: 4) 

 

Veleizdaja oblasti:  

Oblast se do svoje države in do državljanov obnaša izdajalsko, ker ne spoštuje nacionalnih 

interesov – med njimi je bistven tisti, da se zaščiti Domovinsko vojno in njene branitelje, torej 

da se jih kazensko ne preganja.  

Sporočilo HKDU-ja: »General Hrvaške vojske Mirko Norac in vsi njegovi gospiški branitelji 

so Gospić rešili četniške najezde in celo Hrvaško od četniškega prodora do Jadrana. Zato jim 

hrvaški politični in pravosodni veleizdajalci odvzemajo svobodo, obtožujejo in jim sodijo po 

nalogu tujih vplivnežev.« (Marionetama u Vladi – dosta!, S. Šetka, SD; 9. 2.: 2) »Z aretacijo 

Norca in Čanića, legendarnih junakov Domovinske vojne, je trenutna oblast stopila v 

veleizdajo.« Posebej pozivajo Dražena Budišo, da naj izbere stran, saj »ne more biti v oblasti, 

ki kriminalizira, aretira, ponižuje in žali hrvaške vojne legende, verbalno pa politično podpira 

te ljudi.« ('Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, SD; 9. 2.: 4)  

Luka Podrug: »Z aretacijo generala in alkarskega vojvode Mirka Norca je ta marionetska 

oblast zakoračila v veleizdajo. Mirka Norca zapirajo tisti, ki so zapirali leta 1971, partijski 

sekretarji iz Kumrovca.« Ivan Maretić: »Hrvati so državo, ki so jo ustvarili, predali v roke 

ljudem, ki je niso želeli.« (Mirko, ne damo te, čekamo te na Alci!, T. Paštar, SD; 10. 2.: 2-3) 
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Miljenko Babaić: Obvestilo HDZ javnosti v zvezi s protesti in poskusom aretacije Mirka 

Norca (navajamo le dve točki od petih): »1. Množični protesti združenj udeleženih v 

Domovinski vojni so skladni s pretežno voljo hrvaške javnosti, ki poskus aretacije generala 

Mirka Norca in najave novih aretacij vidi kot napad aktualne oblasti na Domovinsko vojno in 

njene junake, ki so Hrvaško obranili od srbske agresije. 2. Del aktualne oblasti odprto 

nadaljuje s politiko razdora hrvaškega narodnega bistva in potiska državo v spore z 

dalekosežnimi posledicami.« (Vrijeme za izbore, SD; 10. 2.: 6) Pismo podpore protestnikom 

od srednjebosanskih prostovoljcev: »Ogorčeni smo nad postopkom tovarišev na oblasti 

Republike Hrvaške zaradi veleizdaje hrvaške države, ustvarjene s krvjo hrvaških vitezov.« 

(Ogorčeni postupkom drugova, Z. Čilić, SD; 10. 2.: 6) »Vladajoča struktura, ki se obnaša 

anacionalno in si na vse načine prizadeva zanikati vse, kar ima hrvaški predznak, se naenkrat 

imenuje čuvaj hrvaške obstojnosti. Takšna rdeča oblast /…/ se je odločila za sramotno 

trgovino z nacionalnimi interesi.« (Crvena vlast trguje interesima nacije, M. Rogić, SD; 11. 

2.: 2) Mirko Čondić: »Vladajoča oligarhija želi kaos v državi, da bi se ustvarili pogoji za tujo 

intervencijo. Tem izdajalcem hrvaškega naroda sporočamo, da jim ne bo uspelo.« (Norac ne 

smije postati novi Radić ili Frankopan, M. Ljubić, SD; 11. 2.: 3) Ivan Vukić: »Zbrali smo se 

na mirnem protestu, da pokažemo oblasti državljanski neposluh zaradi nasilja nad mesto, ker 

je aktualna oblast v mestu uvedla tihi teror, namesto da bi Gospić razglasila za viteškega.« 

(Vlast je uvela teror, K. Prpić, SD; 11. 2.: 5) Osrednji štab za zaščito dostojanstva 

Domovinske vojne zahteva takojšnjo ustavitev pregona Mirka Norca in Milana Čanića in vseh 

ostalih hrvaških braniteljev, kazenski pregon vseh, ki se jih sumi oboroženega upora proti RH 

in za veleizdajo in vohunjenje, kot na primer predsednika Mesića. Zahtevajo zamrzovanje 

sodelovanja s Haagom… (Rok vlasti, SD; 12. 2.: 4) Ivo Sanader povoze vladno koalicijo, naj 

»odstopi od sramotnih zaključkov, s katerimi se državljani, ki protestirajo zadnje dni na 

Hrvaškem obtožuje za državni udar in rušenje državnega reda.« (Neću govoriti, A. Malenica, 

SD; 14. 2.: 2) »Vse naše težnje za svobodo, umiranje in muke skuša nekdo razvrednotiti, vreči 

v blato. /…/ Gre za poskus uničevanja desetletne zgodovine našega naroda, morda 

najslavnejšega in najplodnejšega obdobja naše novejše zgodovine sploh.« (Ovaj me skup 

ispunio ponosom, spreman sam na još jednu žrtvu; J. Jović/M. Norac, SD; 14. 2.: 3)  »Za tak 

razvoj dogodkov krivimo oblast ki je s svojim enoletnim delovanjem razdelila Hrvaško, 

zatirajoč temeljna obeležja nacionalnega ponosa. Od samega začetka nove oblasti so na tarči 

simboli hrvaške državnosti.« (Zahtijevamo izmjenu zakona koji ponižava naše junake, A. 

Hebrang, SD; 14. 2.: 5) »Današnja oblast dovoljuje in promovira novice, da je ta država 

zgrajena na zločinu.« (Žalosne vijesti stižu nam iz Domovine, SD; 17. 2.: 6) »Oblast je /…/ s 
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svojo nerazumno in podložniško politiko začela spodnašati same temelje hrvaške svobode in 

neodvisnosti. Torej, to, v kar 3. januarja niso verjeli, so zdaj začeli čutiti kot grobo 

resničnost: da ti resnično lahko uničijo državo in vse postavijo pod vprašaj!« (Stožer 

hrvatstva, N. Ivanković, SD; 18. 2.: tjedan, str. 1) Zvonimir Trasić: Oblast »bomo zamenjali 

na legalen način, ker ne zastopa volje hrvaškega naroda niti interesov hrvaške države.« 

(Slomljen i zgažen transparent 'Mesić + Račan = budućnost', D. Š., VL; 19. 2.: 2)  

 

Izdaja oblasti v smislu neupoštevanja nacionalnih interesov pa ni nič novega. Vse to se je 

dogajalo že prej: »To je pregon proti Hrvatom, ki se že od 1990 in 1991 vleče iz urada Josipa 

Manolića in Stipe Mesića. Že takrat se je pripravljala veleizdaja Hrvaške, o kateri Hrvati niso 

niti sanjali.« (Na djelu je – veleizdaja, K. Prpić, SD; 9. 2.: 4) »Zadnja dogajanja kažejo, kako 

se ponavlja tragedija hrvaškega naroda skozi zgodovino, ko njeni politiki niso na strani 

oblasti.« ( Tko je sledeći za uhičenje?, A. Kelava, SD; 10. 2.: 4) 

 

Neposredno obtoževanje premiera Račana: »Na poziv dr.  Franja Tuđmana leta 1991 

hrvaškemu narodu, da naj krene na pot svobode, je Račan odgovoril: Branili bomo 

Jugoslavijo, če bo treba tudi z armado. To je ta Račan! Danes, enajst let pozneje bi Račan 

aretiral kot je aretiral leta 1972. Takrat hrvaško študentsko mladino, danes pa heroje, 

osvoboditelje in branitelje Hrvaške, kakor generala Norca.« ('Budiša, zašto šutiš?', D. 

Blažević, SD; 11. 2.: 4)  

Ljubo Česić Rojs obtoži premiera, da je bil »lider jugokomunistične soldateske, ki je 1971 

dušila mlado hrvaško demokracijo in da so sojenja proti generalom montirana. /…/ Glavno 

besedo v vseh odborih imajo tisti, ki so ali oženjeni s Srbkinjami, ali so Srbkinje.« (Ono u 

Splitu bilo je samo upozorenje!, SD; 16. 2.: 5) Rojs oblast v vsaki svoji izjavi obtožuje 

prosrbske politike: »Ni demokracije, ker skuša Ivica Račan vzpostaviti demokratski 

centralizem, ki je dobro znan le njemu in njegovim političnim istomišljenikom iz KP 

Jugoslavije. Kdo je dušil začetek mlade hrvaške demokracije spomladi 1971. Kdo je zapiral 

gospode Budišo, Gotovca, Tuđmana, Čička? /…/ Tovarišica orjunašica Vesna Pusić želi, da 

bi naši otroci in naši vnuki še naslednjih sto let plačevali vojno odškodnino BiH. /…/ Oni nas 

želijo zavajati in ene razglasiti z vojnimi zločinci, druge s kriminalci in tretje, da se ukvarjajo 

z mamili. Oni preprosto želijo hrvaško državo vreči na kolena in hrvaški narod kdo ve kolikič 

v zgodovini vrniti ne v prvi razred, ampak v otroški vrtec. /…/ Enostavno je jasno, da so 

mnoge soproge in možje zastopnikov in zastopnic SDP-ja Srbi in vsem je jasno, da vodijo 

prosrbsko politiko. /…/ Prav tako opozarjam, ena tretjina naših zastopnikov ali so Srbi, ali so 
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srbski zeti ali neveste, ali so Udba ali KOS. In sprašujem, kam nekam gre Hrvaška? /…/ 

Ponovno se želi vzpostaviti vlada Centralnega komiteja s centralo v Beogradu. /…/ Hrvaška 

država je država hrvaškega naroda in ostalih prebivalcev. Sem za to, da Hrvat vlada 

Hrvatom, drugi pa naj sodelujejo v tolikšni meri, kot jim pripada. Ne pa tako kot se zdaj 

dogaja, da se zaposlujejo Srbi, ki se vračajo. Po drugi strani pa pravi Hrvati izgubljajo 

delovna mesta.« (Za Hrvatsku sam spreman i travu pasti!, A. Malenica/Lj. Česić Rojs, SD; 

17. 2.: 4-5)  

»Na Hrvaškem so danes na oblasti Račanovi komunisti skupaj s tistimi, ki niso bili leta 1990 

niti za niti proti Jugoslaviji.« (Ovo je posljednja izgubljena godina; T. Paštar, SD; 19. 2.: 5) 

HDZ: »SDP kot odločujoči faktor v koaliciji vodi politiko nespoštovanja nacionalnih 

interesov in ogroža nacionalno varnost.« (HDZ traži prijevremene izbore, VL; 10. 2.: 2) 

Drago Krpina: »Račan narod, ki sodeluje na protestih razglaša z državnimi sovražniki in 

prihaja na plan z obtožnicami, s kakršno je Budišo leta 1972 strpal v zapor.« (Neće pasti 

jedan, nego obojica, A. P. A, VL; 11. 2.: 2) Drago Krpina: »Poskus aretacije Mirka Norca je 

eskalacija enoletnih poskus sedanje vlade, v kateri ima odločilno vlogo Ivica Račan in 

njegova partija, razvrednotenja Domovinske vojne. /…/ Zahtevamo, da se preneha žaljenje in 

poniževanje hrvaških braniteljev in Domovinske vojne.« (Nisam očekivao da će i Budiša 

prijetiti represijom, Z. Despot/D. Krpina, VL; 13. 2.: 2) Drago Krpina: »Račan in njegovi 

partnerji v Saboru niso pokazali dobre volje in niso sprejeli zahtev HDZ, da bi poiskali 

zakonski okvir, da bi naši branitelji ne bili v neugodnem položaju zaradi pripadnikov 

antifašističnih enot iz druge svetovne vojne.« (Opet će HDZ narodu pokazati izlaz, S. V., VL; 

18. 2.: 4) 

Mirko Čondić: »Ne smemo dopustiti, da Hrvaška postane protektorat socialistične 

internacionale.« Vladimir Šeks: »Hrvaški narod je prevaran, do zamenjave oblasti je prišlo 

na krilih lažnih obljub.«  

 

Neposredno obtoževanje ministra Pančića: Oriano Bulić: »Ali je Pančić minister za branitelje 

ali proti njim?« »Račanov minister za blatenje Domovinske vojne je svoji sramoti začel 

dvoriti že davno. /…/ S ponižavanjem braniteljev je odkril svoje bojišče. /…/ O Norčevi krivdi 

je še prezgodaj govoriti, toda Mesiću, Račanu, Budiši, Pančiću in drugim, ki strmoglavljajo 

državo v vse globljo moralno in materialno bedo, on niti ni  pomemben kot krivec pravičnik, 

ampak kot prezir v pančićevski poroki s Sramoto.« (Generali kao miraz, M. Ivkošić, VL; 9. 2.: 

4) »Na nizek in žaljiv način je Ivica Pančić, popularni SDP-jev minister za blatenje 

braniteljev zaman skušal diskreditirati resnično žrtev Domovinske vojne, Mirka Čondića.« 
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(Ministar Ivica Pančić od svojih službi zatražio spis o invalidnini Mirka Čondića!, I. 

Marijačić, SD; 19. 2.: 2) 

 

Neposredno obtoževanje predsednika Mesića: »Za razliko od Mesića, ki so mu bližji Srbi od 

hercegovskih Hrvatov in ki je nagnjen k zastopanju različnih protihrvaških politik. /…/ 

Preden se opraviči Srbom, bi se Mesić za svoja dejanja najprej moral opravičiti Hrvatom.« 

(Dalmaciji prijeti novi komunistički tajkun, M. Ljubić/S. Lozo, SD; 14. 2.: 11) Ivan Norac iz 

Otoka verjame, da »je vsega kriv predsednik Mesić, ki – po njegovem mišljenju – podpisuje 

papirje, s katerimi se vojne junake napravi za vojne zločince.« (Noseći zastave Sinjani 

blokirali cestu Zagreb-Split, D. Karakaš in drugi, VL; 9. 2.: 4) 

Odprto pismo saborskega zastopnika Draga Krpine hrvaškemu predsedniku: »Zastrašujoče je 

spoznanje, da je njegova totalitarna zavest do danes ostala nedotaknjena. Ima predsednik 

Mesić vsaj malo človeškega sramu, ko obtožuje človeka, kot je Mirko Čondić, ki je mladost 

dal za svobodno in demokratično Hrvaško, da mu je zdaj cilj iz invalidskega vozička ropati 

Hrvaško. Tovariš, tovariš!? S katerimi besedami opisati Mesićevo drznost in nesramnost, ko 

hrvaške branitelje, ki so ubranili in osvobodili Hrvaško istoveti s srbskimi zločinci, ki so '91 

začeli z genocidom nad hrvaškim narodom.« (Tovariš Mesić navaljuje pendrekom na 

branitelje, D. Krpina, SD; 15. 2.: 8) Odprto pismo Stjepanu Mesiću: »Vi postavljate pod 

vprašaj dostojanstvo Domovinske vojne z neprimerljivim izenačevanjem velikosrbskih barikad 

s protesti hrvaških domoljubov, po katerih zaslugi ravno vi opravljate dolžnost predsednika 

svobodne in neodvisne Hrvaške. Tovariš Mesić, gospod Norac in njegovi soborci so zrušili 

sovražnikove barikade. In vi? Kje ste bili vi tisti čas?« (General Norac i njegovi suborci 

srušili neprijateljske barikade; Marko Gongola, SD; 19. 2.: 9)  

Zvonimir Šeparović: »Državni udar je izvedel Mesić, ko je častno gospodo, generale, 

upokojil.« (Na skupu u Splitu više od 150 tisuća ljudi, M. Rajčić, M. Pejković-Kačanski, VL; 

12. 2.: 2-3) 

 

Oblast Hrvaške ni niti želela niti se ni borila zanjo:  

Aktualna hrvaška oblast izhaja iz jugoslovanske komunistične partije in duši hrvaško 

neodvisnost še iz časov SFRJ. 

Takšnemu obnašanju oblasti se ne gre čuditi, saj – tako Velimir Kvesić: »mnogi na oblasti 

Hrvaške niso niti želeli leta 1990, niso je branili v Domovinski vojni, zdaj pa se trudijo 

pokazati, da je niso niti sprejeli.« (Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših generala!, 

S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3) Miroslav Tuđman: »Pripeljali so nas tisti, bodimo malo 
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spoštljivi, tisti, ki so izgubili Jugoslavijo in se niso borili za Hrvaško.« (Župnik odbio služiti 

misu za Tuđmana, R. M., VL; 19. 2.: 4)  

 

Ante Kotromanović v otvoritvenem govoru alke: »Mi nismo lažni, mi smo svojo nalogo 

opravili v letih 1991-1995 v ponos hrvaškega naroda. Hrvaška je osvobojena in uresničena 

država z našo krvjo, z našimi umrlimi, ranjenimi, izginulimi. Lažni so tisti, ki nas obsojajo, 

tisti, ki so nas zvlekli v živo blato, tisti, ki obljubljajo in obljub ne izpolnjujejo, hinavci, 

demagogi in ti se pri nas najpogosteje imenujejo politiki.« (Hrvatski narode, zbij svoje 

redove, SD; 6. 8.: 4)  

                

5.4. Teorija zarote 

Pri teoriji zarote bomo obravnavali tako teze, da je Norca vlada skrila, poslala  v Haag, da je z 

njim odigrala dvojno vlogo, kot tudi, da je celoten proces okoli aretacije Mirka Norca scenarij 

mednarodne skupnosti oziroma haaškega sodišča in hrvaške vlade.  

 

Norca je vlada skrila oziroma ga predala haaškemu sodišču: 

Glede na to, da je Norac opisan kot nesporni junak Domovinske vojne in da junaki ne bežijo 

in se ne skrivajo, se je razvila teza – njen najbolj goreč zagovornik je bil Marinko Liović – da 

general Norac ni na begu, da je ta trditev le manipulacija vlade, ki je Norca ugrabila, ga skrila 

in predala (ali pa bo to šele storila) haaškemu sodišču. 

Predsednik združenja Hvidra, Marinko Liović od oblasti zahteva takojšen odgovor, kje je 

general Norac, ker »tajne službe in premier Račan to zagotovo vedo, ker so za to plačani in 

tudi general Norac je bil intenzivno spremljan zadnje mesece. Zato ne moremo sprejeti 

špekulacij, da je na begu. General Norac ni bežal, niti ko je bilo treba dati največ in braniti 

domovino.« (Tajne službe odgovorne, S. Dukić, SD; 9. 2.: 3) Liović: »Ker poznam Norca, 

vem, da ni na begu.« (Ne rušimo vlast!, S. Pavić, SD; 11. 2.: 4) Marinko Liović: »Norac 

zagotovo ni na begu, ker nikoli v življenju ni bežal.« (Norac nikad nije bježao, A. M., VL; 9. 

2.: 4) Marinko Liović: »Oblast je ves čas vedela, kje je Mirko Norac. Oblast je odigrala 

dvojno igro z generalom Mirkom Norcem. Oblast je izmanipulirala narod. General Norac 

hodi oblasti v naročje in ob tem ve, kaj vsi tisti, ki so ga ščitili in spremljali, mislijo o hrvaški 

oblasti.« (Hvidra odustala, Liović dao ostavku, R. I. V., A. J. E., VL; 15. 2.: 2)   

Vinko Adžić: »Vprašajte Račana, kje je general.« (Ne odustajemo od tužbe!, SD; 13. 2.: 6) 

»Pomanjkanje informacij od pristojnih je izzvalo mnogo ugibanj: od tega da je Norac 

pobegnil v BiH, da je nekje na poti iz Zagreba do Reke ustavljen, da bi ga haaški preiskovalci 
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zaslišali o primeru Medaški žep, do tistih, da je že v Haagu. Ob teh informacijah se omenja 

tudi, da je Norac že od srede popoldne na nekem mestu v Reki in da tisti, ki morajo, že vedo 

za to.« (Za generalom Norcem raspisana tjeralica, Tamara Opačak-Klobučar in drugi, VL; 9. 

2.: 2-3)  

Mesić v pogovoru s HTV izjavi, da bi »Norac lahko nastradal prav od tistih, ki ga ščitijo. Kaj 

naj bi to pomenilo? Da bo Norca nekdo ubil ali je že ubit? Da Mesić nekaj ve o Norčevi 

usodi? Na temelju kakšne indikacije lahko prognozira eno tako zastrašujoče dejstvo? In kdo 

so 'oni'.« (Slobodnoj se opet prijeti obračunom, Z. Vukman, SD; 19. 2.: 4)  

 

Primer Mirka Norca je del širšega scenarija in rezultat pogovorov med hrvaško vlado in 

haaškim sodiščem:  

Hrvaška vlada, ki ne zastopa hrvaških interesov, se je s haaškim sodiščem dogovorila o 

predaji Norca, da bi s tem ugajala mednarodni skupnosti, ki jo je (ali pa jo še bo) za to potezo 

ustrezno nagradila. 

»HONOS razpolaga z indikacijami, da se z aretacijo generala Norca zaradi domnevnih 

zločinov iz 1991, pravzaprav želi pripraviti teren za njegovo izročitev Haagu zaradi povsem 

drugih obtožb.« (Branitelje se izručuje Tribunalu, SD; 9. 2.: 4) »Zahtevamo, da se javno 

naznanijo pogovori in dogovori Račana in tožilke Carle Del Ponte.« ('Obznaniti dogovore 

Račana i tužiteljice Del Ponte', L. Kalmeta, SD; 10. 2.: 5) Krešimir Pavelić: »Aretacija viteza 

Domovinske vojne, generala Norca, je politična igra mednarodnih vplivnežev in njihovih 

marionet v RH.« (Zatvarate legendu na radost Belih orlova!, S. Šetka in drugi, SD; 10. 2.: 7) 

»Iz dobro obveščenih krogov prihajajo informacije, da je glavna tožilka zagrozila, da bodo 

Hrvaški blokirane vse kreditne linije, dokler se ne aretirajo generali. In potem so začele 

zamujati pokojnine, namesto da bi bil vrnjen dolg upokojencem.« (Trgovina s Haagom, A. 

Gugo, SD; 11. 2.: tjedan, str. 3) »Obljube malega Ivice in Stipeta, dane mednarodni skupnosti 

se morajo izvršiti in prišel je čas obračuna. Kot kača skriva noge, skrivata svoja pričanja in 

svoje tajne sponzorje, želita pa skriti svojo nesposobnost, da rešita nakopičene probleme.« 

(Račan je stigao na naplatu, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 6) »Na žalost, pri primeru generala Norca 

je več kot jasno, da je nalog izdala politika in ne sodstvo.« (Ministar Ivanišević izdao nalog za 

uhićenje Norca?, A. Malenica, SD; 13. 2.: 3) 'Neodvisno sodstvo' si ne upa prijaviti Mesića 

zaradi vohunjenja in izdajanja državnih skrivnosti. »Kot tudi politika, domnevno, ni imela 

vpliva pri primeru generala Petra Stipetića (primer Stipetića je bil aktualen dva meseca prej 

kot primer Norca, s to razliko, da je politični vrh za Stipetića našel ustrezno rešitev in ga ni 

predal haaškemu sodišču, o. p. N. P.), za katerega je, za razliko od generala Norca, naredila 
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vse, da prepriča Carlo Del Ponte, da ga ne preganja.« (HTV: Je l' tako, gospodine 

Predsjedniče?, I. Marijačić, SD; 15. 2.: 2) »Ne javnosti, ne Saboru ni znano, ali ima vse to, 

kakršnokoli zvezo z rezultati pogovora predsednika vlade z glavno haaško tožilko Carlo Del 

Ponte.« (Oni koji najžešće napadaju znaju gdje je Norac, D. Đuretek, M. Šarić, VL; 10. 2.: 3) 

 

Znotraj teze o politični igri hrvaške vlade in haaškega sodišča se pojavijo tudi domnevanja, da 

je primer Norac povsem politične narave, na kar kažejo obiski preiskovalne sodnice v primeru 

Gospić, Sajonare Čuline k pravosodnemu ministru Ivaniševiću. »Tudi zadnjemu naivnežu je 

verjetno jasno, da preiskovalna sodnica, Sajonara Čulina, ni naredila ničesar na lastno pest, 

brez dogovora z državnim vrhom. Tudi naš vir pravi, da se je gospa Sajonara nekaj dni pred 

svojo usodno odločitvijo sestala z ministrom Ivaniševićem, ki je pred tem, seveda, dobil 

natančna navodila od Ivice Račana in Carle Del Ponte.« (Velike laži o pravnoj državi, J. 

Jović, SD; 15. 2.: 5) »Neverjetno je, da se preiskovalna sodnica v trenutku, ko se v državi 

dogaja eden izmed najpomembnejših procesov novejše hrvaške države, pogovarja z ministrom 

pravosodja.« (Hoće li Račana smijeniti Ivaniševića i uvjeriti nas da želi pravnu državu?, A. 

Malenica, SD; 17. 2.: 3) »V tej državi sta delovanje policije in pravosodje  preveč pogosto 

plod dela udbaško-mafijskega podzemlja in neverjetne medijske kampanje in manj plod 

samostojne preiskave državnih organov.« (Plato Masleničkog mosta oslobođen za samo tri 

dana, I. Marijačić, SD; 17. 2.: 7) »Če bi bila Hrvaška pravna država, bi Sajonara Čulina še 

kako odgovarjala za svoje stike z ministrom pravosodja in če bi premier Račan resnično 

spoštoval tridelno oblast, bi se zahvalil ministru za njegove nadalnje usluge.« (Za šutnju u 

slučaju Norac Ramuščak ostaje predsjednik Vrhovnog suda?, A. Malenica, SD; 20. 2.: 3) 

 

5.5. Raba jezika 

Pri rabi jezika obravnavamo predvsem vzklike, transparente in parole, ki so se uporabljale na 

shodih v podporo Mirku Norcu. Pojavita se dva tipa parol: prve, ki napadajo oblast in druge, 

ki podpirajo Mirka Norca. Poleg raznih parol se je na shodih prepevalo tudi hrvaške 

domoljubne pesmi.  

 

(Domoljubne) pesmi: 

Intoniranje Lijepe Naše, 'Oj Ivica i Stipane, pojest će vas crne vrane…' . (Mirko, ne damo te, 

čekamo te na Alci!,  T. Paštar, SD; 10. 2.: 2-3; Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših 

generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3), Pesem: 'Zovi, samo zovi', (Hrvatska vam 

neće oprostiti ponižavanje naših generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3), 'Ustani 
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Frane Tuđmanu, spasi narod svoj', 'Oj, hrvatska mati', 'Vilo Velebita' (Prosvjednici na 

Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, SD; 10. 2.: 5; Prosvjedi u Rijeci, Sinju, Kninu, Osijeku, 

Opuzenu, T. Opačak-Klobučar in drugi, VL; 10. 2.: 3), 'Lijepa naša', 'Hrvatska mati', 'Jura i 

Boban' (Prosvjedi u Rijeci, Sinju, Kninu, Osijeku, Opuzenu, T. Opačak-Klobučar in drugi, 

VL; 10. 2.: 3) 

  

5.5.1. Napad na oblast 

Vzkliki: Veleizdajalec Mesić in 'Rdeči Kmeri' iz Račanove partije (Mirko, ne damo te, 

čekamo te na Alci!,  T. Paštar, SD; 10. 2.: 2-3) 'Zahtevamo odstop Račana in Mesića', 'Ne 

bomo prekinili blokad, dokler ne odstopijo', 'Dol, rdeča banda', 'Stevan in rdeči Ivica', 'Stjepan 

Mesić, izdal si hrvatstvo, izdal si naš grb' (Prosvjednici na Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, 

SD; 10. 2.: 5) Sporočilo Račanu in Mesiću na splitski rivi: 'No pasaran' (Split: 150 tisuća puta: 

'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3) Pozdrav: 'Sajonara, 

rdeči tovariši' (Branimo Norca i hrvatsku državu, T. Prusina, SD; 12. 2.: 5) 'Banda rdeča', 

'Mesić, cigan', 'Izdaja', 'Pusićka, Srbkinja', 'Budiša, sram te bodi' (Hrvatska vam neće oprostiti 

ponižavanje naših generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3), 'Osmanlije so pod 

grajskimi obzidji doživele poraz, tudi nove Osmanlije bodo doživele poraz' (Prosvjedi u 

Rijeci, Sinju, Kninu, Osijeku, Opuzenu, T. Opačak-Klobučar in drugi, VL; 10. 2.: 3), 'Banda 

rdeča', 'Izdaja', 'Hočemo volitve' ('Mirko, ne predaj se! Nemaš kome', B. V. in drugi, VL; 12. 

2.: 2-3), 'Mesić – cigan', 'Pusićka – kurba', 'Banda rdeča', 'Za dom spremni' (Viđene i desnice 

u zraku uz pozdrav 'Za dom spremni', R. Ivanuš, A. Jerković, VL; 16. 2.: 2) 

 

Transparenti: 'Tisti, ki sodi generalu Norcu, sodi Hrvaški in celotnemu hrvaškemu narodu', 

'Prostovoljci Neretve vedno budni' ('Hrvatski generali narod Neretve je uz vas', S. Soldo, SD; 

10. 2.: 5), 'Koalicija – izdajalci' (Prosvjednici na Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, SD; 10. 

2.: 5), 'Jiha, rdeče podgane' (z ilustarcijo kočije, ki jo upravlja Carla Del Ponte, vlečeta pa jo 

Mesić in Račan), 'Komunisti: Bleiburg! 71! 2001?', 'Vedite hrvaški Židje, ne morete izdati 

vseh svojih ljudi' 'Sodite izdajalcem, ne pa junaku', 'Svete vojne se ne dotikajte', 'Sodite 

partizanom in četnikom za vojne zločine, ne pa hrvaškim braniteljem', 'Odidi, tovariš' (Split: 

150 tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3),  

'Slavonija, Markov trg te kliče', 'Pot v Evropo – preko Haaga',  'Oj, hrvaška mati, zakaj si 

mačeha tistim, ki te imajo najraje?', 'Kdo je poslal vaše generale v Haag za Bleiburg?' ('Mirko, 

ne predaj se! Nemaš kome', B. V. in drugi, VL; 12. 2.: 2-3), Transparenti s slikami Ante 



 47

Pavelića (Viđene i desnice u zraku uz pozdrav 'Za dom spremni', R. Ivanuš, A. Jerković, VL; 

16. 2.: 2) 

 

Plakati: 'Ivica, vprašaj kapetana, četnika Dragana, kdo je in kako se bori Norac, Liški volkovi' 

(Zadnji je put bio prije dva tjedna…, M. Cvrtila, SD; 13. 2.: 6) 'Predsednik, sokoli, letijo v 

Haag', 'Haaško sodišče, kdo ti daje pravico, da nam ti tudi zdaj delaš obup', 'Brezobzirni ali pa 

ste tako nori, da se človeku sodi brez dokazov', 'Čaća tovariš, sin samo tovar', 'Jovica Račan – 

včeraj služabnik Beograda, danes Washingtona' (Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje 

naših generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3), 'Prenehajte s predajami dokumentov v 

Haag' (Prosvjedi u Rijeci, Sinju, Kninu, Osijeku, Opuzenu, T. Opačak-Klobučar in drugi, VL; 

10. 2.: 3) 

 

Grafit: '3. januar – hrvaška politična napaka', 'Rdeči spet aretirajo' (Gradonačelnik Jukić 

prevario alku, Mesića, Norca i Sinjane; D. Tolj, S. Ljubičić; 7. 8.: 2-3; Noseći zastave Sinjani 

blokirali cestu Zagreb-Split, Damir Karakaš in drugi, VL: 9. 2.: 4)  

 

5.5.2. Podpora Norcu  

Vzkliki: 'Mirko, ne damo te!' (Mirko, ne damo te, čekamo te na Alci!,  T. Paštar; 10. 2.: 2-3) 

'Nikoli se ne bomo odrekli hrvaškega in katoliškega duha!', 'Vrnili bomo svoje generale v 

Hrvaško vojsko' (Prosvjednici na Jadranskoj magistrali, I. Marijačić, SD; 10. 2.: 5), 'Ne damo 

Norca', ('Mirko, mi smo uz tebe', J. Brešan, SD; 11. 2.: 4) 'Vojvoda, čakamo na tvoje povelje 

za 286. alko' (Split: 150 tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, 

SD; 12. 2.: 2-3), 'Vse za Hrvaško, Hrvaško za nič' (Na skupu u Splitu više od 150 tisuća ljudi, 

M. Rajčić, M. Pejković-Kačanski, VL; 12. 2.:2-3) 

 

Transparenti: 'Življenje damo za Norca' (Propuštala se samo vozila za hitne slučajeve, Z. 

Šipić, SD; 10. 2.: 4)'Generali, narod Neretve je z vami', 'Živel Norac, dol s fašizmom', Opuzen 

za Hrvaško', 'Generali Hrvaške, jug je z vami' ('Hrvatski generali narod Neretve je uz vas', S. 

Soldo, SD; 10. 2.: 5), 'Oprostitev vseh braniteljev', 'Vstani Zagreb, vrana te kliče' (Split: 150 

tisuća puta: 'Svi smo mi Mirko Norac', S. Šetka, Z. Šagolj, M. Ljubić, SD; 12. 2.: 2-3), 'Vsa 

Škarbrnja gre v boj, tebe Mirko ne bomo izdali', 'Tudi jaz sem vojni zločinec', 'Tuđman – 

vstani' (Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 

16. 2.: 2-3), 'Ne damo generalov' (Prosvjedi u Rijeci, Sinju, Kninu, Osijeku, Opuzenu, T. 
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Opačak-Klobučar in drugi, VL; 10. 2.: 3), 'Vsi smo mi Mirko Norac' ('Mirko, ne predaj se! 

Nemaš kome', B. V. in drugi, VL; 12. 2.: 2-3)   

  

Letaki: 'Mirko, mi smo s tabo' ('Mirko, mi smo uz tebe', J. Brešan, SD; 11. 2.: 4) 'Življenje 

damo za Norca (Noseći zastave Sinjani blokirali cestu Zagreb-Split, Damir Karakaš in drugi, 

VL; 9. 2.: 4) 

  

Plakati: 'Vodil si liške vojake, hrabre 'volkove' – hvala ti za vse', 'Ponosni smo na tebe, tvoji 

Ličani – volkovi' (Zadnji je put bio prije dva tjedna…, M. Cvrtila, SD; 13. 2.: 6) 

 

Majice z napisom: 'Jaz sem vojni zločinec' (Hrvatska vam neće oprostiti ponižavanje naših 

generala!', S. Dukić, M. Cvrtila, SD; 16. 2.: 2-3) 

 

Pesem Norčeve sestre iz Avstralije, Marije Trbuhović (pismo je bilo objavljeno v isti številki 

in na isti strani kot intervju z Mirkom Norcem; navajamo ga v originalu zaradi rim): 'Hrvatski 

viteže moj/uzdignute glave budi,/jer s tobom su/Božji ljudi./Čudotvorna Gospe Sinjska/naša 

draga mati,/ona će nam opet/svoju pomoć dati./Evo vidiš brate,/zaplakala s Velebita vila,/a i s 

njom naša mati mila./Otac k nebu svoje ruke pruža/i Bog se moli:/ »Dico moja, moji 

sokolovi!«/Skinuli su s njega hrvatstko odijelo/htjeli su mu slomit i dušu i tijelo,/samo zato 

što je junak bio/i Hrvatsku svoju volio./Čuvajte ga sada moji dobri ljudi,/ovim drugim Bog će 

da presudi. ('Skinuli su s njega odijelo, htjeli su mu slomit i dušu i tijelo…', M. Trbuhović, 

SD; 14. 2.: 3) 

 
5.6. Ikonografija 

Primerov ikonografije je v obeh časnikih bolj malo. Pojavljajo se predvsem pri poročanju na 

protestih v podporo Mirku Norcu, kjer so iz fotografij razvidne hrvaške zastave, ki dajejo vtis, 

da gre na shodih za nacionalni interes celega naroda. Ikonografija je pogostejša pri Slobodni 

Dalmaciji kot pri Večernjem listu, morda tudi zaradi tega, ker je Slobodna Dalmacija širše 

poročala o protestih kot Večernji list. Na večjih protestih (npr. tistem na splitski rivi), se na 

eni strani pojavijo alkarji v svojih svečanih opravah in na ta način simbolizirajo skoraj 

tristoletni boj hrvaškega naroda za samostojnost, na drugi strani pa hrvaški generali (sicer ne 

v uniformah), ki simbolizirajo boj v Domovinski vojni in na nek način tudi trenutni boj 

hrvaške države proti rušenju narodnih simbolov.    
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5.7. Zaključek 

Glede na pisanje obeh časnikov v zvezi s primerom Mirka Norca lahko sklepamo, da je nalog 

za aretacijo in razpis tiralice za Mirkom Norcem na Hrvaškem sprožil veliko negodovanja 

predvsem med bivšimi branitelji in njihovimi pristaši. Oba časnika sta o primeru poročala vse 

obravnavane dni, vendar je med njunim poročanjem velika razlika. Medtem ko se je Slobodna 

Dalmacija osredotočila predvsem na reakcije raznih združenj braniteljev, ki jim je namenjala 

veliko prostora in na reakcije članov HDZ, manj pa na reakcije državnega vrha, je Večernji 

list združenjem braniteljev namenjal bolj malo prostora in se je bolj osredotočil na poročanje 

iz državnega vrha. Verjetno je tudi to vzrok, da je propagandnih elementov, na katere smo se 

osredotočili v Slobodni Dalmaciji veliko več kot v Večernjem listu, kjer jih nekaj celo 

manjka. Ne glede na to pa je jezik v Večernjem listu, vsaj pri poročanju s shodov, pogosto 

bolj sočen kot pri Slobodni Dalmaciji, ki denimo kletvic ne citira. Najpogostejši element pri 

obeh časnikih je zagotovo obtoževanje nasprotnika. Slobodna Dalmacija ima tudi močno 

prisoten element propagande in ideologije, predvsem pri poskusu prikaza Mirka Norca kot 

nespornega junaka Domovinske vojne in poudarjanja razlike med hrvaškimi žrtvami in 

srbskimi agresorji. Elementi propagande se tako pogosto prekrivajo v smislu: Mirko Norac je 

hrvaški branitelj in je del vojske, ki se je v vojni branila. Kakršnekoli drugačne interpretacije 

Slobodna Dalmacija ne priznava. Tako kot je zanjo jasna figura Norca kot nespornega junaka 

in žrtve, je jasna tudi nesposobnost in izdajstvo državnega vrha, ki ga neredko enači s svojimi 

tradicionalnimi sovražniki, Srbi. Na ta način je v Slobodni Dalmaciji v vseh elementih močno 

prisoten nacionalizem. Pri Večernjem listu se, denimo, Norac kot personifikacija vseh bojev 

in vseh vojn sploh ne pojavi, niti se ne pojavi poudarjanje razlike med hrvaškimi žrtvami in 

srbskimi agresorji. 

Večernji list si je nekako bolj prizadeval poročati uravnoteženo in obojestransko, ne glede na 

to pa še vedno poroča senzacionalistično. 

 

Zaključimo lahko, da je – kot je pokazala analiza izbranih hrvaških dnevnih časopisov – ob 

nalogu za aretacijo in razpisano tiralico za Mirkom Norcem prišlo do razbitja mita o hrvaški 

Domovinski vojni kot o obrambni vojni, saj so v tem času postali vprašljivi sami temelji 

zgrajenega mita o obrambni vojni in o hrvaških borcih kot nespornih junakih, ki so branili 

neodvisnost Hrvaške.  

Da je ta mit res obstajal in da je bil močno prisoten in vkoreninjen v delu hrvaške javnosti 

lahko sklepamo iz ogorčenih reakcij tako raznih združenj braniteljev, navadnih državljanov na 

in izven Hrvaške in navsezadnje tudi reakcij aktualne oblasti, ki – ne glede na svoja 
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prizadevanja z razčiščevanjem preteklosti – hrvaške branitelje tudi sama označi za junake, ki 

so najbolj zaslužni za današnjo samostojno in neodvisno državo.  

Mirko Norac, nesporni junak in žrtev srbske agresije, se je kmalu iz signifikantne osebnosti 

razblinil v osebo, ki mora za svoja dejanja odgovarjati. Ob razsodbi reške sodnice, marca 

2003, ko je bil spoznan za krivega poboja civilistov v Gospiću, se je na njegovo stran 

postavilo veliko manj privržencev kot dve leti prej, ko se je zdela takšna razsodba ne le 

nezaslišna, pač pa tudi nerealna.  
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6. Sklep 

Če je prejšnji režim na Hrvaškem, t. i. Tuđmanova vladavina ohranjala mit o Domovinski 

vojni kot o obrambni vojni in Hrvatih kot žrtvah srbske agresije, je t. i. tretjejanuarska oblast 

svojemu narodu povzročala kar nekaj šokov in ogorčenj. Že samo poseganje in drugačna 

interpretacija Domovinske vojne sta delu naroda povzročila travme, ki so dobile 

nepredvidljive razsežnosti ob poskusu aretacije priljubljenega generala. Napadeno je bilo (kot 

je mnogokrat poudarjeno) dostojanstvo hrvaškega naroda, njegovi simboli, njegovo bistvo. S 

tem ko je bil ogrožen mit o Domovinski vojni, je bil ogrožen mit o domovini, o narodu. Na 

kocko je bila postavljena devetsoletna zgodovina prizadevanj za lastno državo. Mirko Norac, 

vojak, žrtev, zločinec, pri vsem tem niti ni tako pomemben. Saj bi se to lahko zgodilo 

komurkoli, in se je zgodilo še mnogim za njim in verjetno se bo zgodilo še komu. Vseeno pa 

je bil prvi, ki se je moral soočiti z obtožnico za storjene zločine v Domovinski vojni pod 

tretjejanuarsko oblastjo. Devetstoletni boj se tako ni končal z operacijo Nevihta, avgusta 

1995, ponovno se je začel februarja 2001, ko je bilo treba ponovno ubraniti že branjeno in že 

doseženo, vendar jim to kot kaže ni uspelo. 

Velike blokade cest so se namreč kmalu zrušile, protestniki na shodih so potihnili, ustaška 

ikonografija postaja prepovedana, Sinjska alka se skuša depolitizirati, Mirko Norac je v 

zaporu, devetstoletni boj je (trenutno) končan … Mit o 'čistosti' Domovinske vojne je po t. i. 

primeru Norac pri delu naroda še vedno prisoten, celostno gledano pa je veliko manj močen, 

kar kažejo potesti po primeru Norac, ki so ostali izključno v domeni raznih združenj borcev in 

HDZ, ki mit še vedno ohranjajo – spomnimo se ob tem na le dva zelo znana in odmevna 

primera Gotovine in Bobetka, ki ne glede na to, da sta morda v nekaterih pogledih celo 

zaslužnejša za obrambo Hrvaške od Norca, nista na noge dvignila toliko protestnikov kot 

mladi general Norac – tako si državnega udara, ki bi se morda zlahka zgodil februarja 2001 

danes nekako ne moremo več predstavljati. Norac je danes le še referenca, spomin za tiste, ki 

ga – podobno kot Franja Tuđmana – uporabljajo (in izrabljajo) za razne provokacije za 

različne politične namene: nosil naj bi zastavo na Bobetkovem pogrebu, kar naj bi bila 

pokojnikova poslednja želja, Sinj še vedno (sicer v veliko manjši meri) krasijo njegovi 

plakati, Thompson na svojih koncertih poje njemu in ostalim hrvaškim braniteljem na čast …  
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Priloga:  
 
Kronologija dogodkov, povezanih z Mirkom Norcem na Hrvaškem v obdobju 2000-2003 

(okrepljeni dogodki so obravnavani pri analizi) 

(narejena po arhivu HRT:  http://www.hrt.hr/vijesti/arhiv/2000/01/01/-/2003/03/25) 

 

• 17. decembra 1999 umre hrvaški predsednik Franjo Tuđman 

• 3. 1. 2000: parlamentarne volitve 

• 20. 1. 2000: šest parlamentarnih strank t. i. šestorka (SDP, HSLS, HSS, IDS, HNS, 

LS) podpiše koalicijsko pogodbo  

• 27. 1. 2000: Ivica Račan (SDP) imenovan za premiera 

• 23. 1. 2000: predsedniške volitve, v drugi krog se uvrstita Stjepan Mesić in Dražen 

Budiša 

• 7. 2. 2000: Stjepan Mesić izvoljen za predsednika 

• 10. 3. 2000: Petar Stipetić postane novi načelnik Glavnega štaba oboroženih sil 

(zamenja Davorja Domazeta Loša) 

• 4. 4. 2000: haaška javna tožilka Carla Del Ponte se v Zagrebu sreča s predsednikom 

Mesićem 

• 5. 4. 2000: ugibanja o obstoju haaških obtožnic za Anteja Gotovino, Mirka Norca, 

Ivana Čermaka in Ivana Koradeja 

• 9. 4. 2000: hrvaška vlada ICTY odobri preiskovanje grobnic na področju Gospića (k 

temu jih vežejo mednarodne obveze in ustavni zakon o sodelovanju z ICTY) 

• april 2000: haaški preiskovalci preiskujejo grobnice na področju Gospića; 

negodovanje lokalnih oblasti 

• 12. 4. 2000: predstavniki Združenj udeleženih v Domovinski vojni (Udruženje 

proizašlih iz Domovinskog rata) skličejo tiskovno konferenco: od Sabora zahtevajo, 

da se s posebnim aktom potrdi, da je bila 1991 izvršena agresija na legalno izbrano 

hrvaško oblast; haaške preiskovalce pozovejo, da se pogovorijo s prebivalci okoliških 

krajev o tem, kaj je srbski okupator storil nad hrvaškim prebivalstvom 

• 14. 4. 2000: protesti pred Saborom proti sprejetju Deklaracije o sodelovanju z ICTY – 

sprejetje naj bi pomenilo izenačitev obrambne Domovinske vojne s srbsko agresijo in 

Hrvaške vojske s četniki; šlo naj bi za izdajo hrvaškega naroda in vodenje k Bleiburgu 

(sporazum s Haagom in predaja dokumentov je enako veleizdaji); Zastopniški dom 

sabora to Deklaracijo sprejme, HDZ zasedanje zapusti neposredno pred glasovanjem, 
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ker ni bil sprejet njihov amandma, da se morebitna kazniva dejanja storjena med 

operacijama 'Nevihta' in 'Blisk' obravnavajo izključno v pristojnosti hrvaškega 

pravosodja in ne Haaga 

• 17. 4. 2000: v znak protesta proti preiskavi in morebitnim procesom hrvaškim 

braniteljem na ICTY razna združenja Domovinske vojne v središču Gospića 

organizirajo podpisovanje peticije;  

• 19. 4. 2000: protestni shod v Gospiću (zbere se okoli dva tisoč ljudi) proti preiskavi in 

morebitnim procesom, Deklaracija je označena kot sramotna in izdajalska, protestniki 

zahtevajo prenehanje kriminalizacije Domovinske vojne, ostro zanikajo obtožbe, da 

naj bi hrvaški branitelji storili zločine nad srbskimi civilisti, izžvižgavanje ministra 

hrvaških braniteljev v Domovinski vojni, Ivice Pančića; Deklaracijo zavračajo tudi 

združenja v Splitsko-dalmatinski županiji - menijo, da gre za izdajalski dokument; 

vodstva Združenj ugotavljajo, da se v javnosti namenoma ustvarja slika o množičnih 

zločinih Hrvatov 

• 28. 4. 2000: po tritedenski preiskavi haaški preiskovalci končajo delo; najdenih je 

deset trupel 

• 3. 5. 2000: začetek preiskave v bližini naselja Brušane na lokaciji Stare Krče pod 

Velebitom; predsednik HVIDRE, Marinko Liović zagrozi z blokado cest 

• 9. 5. 2000: haaški preiskovalci zapustijo Liko 

• 10. 5. 2000: protest v Splitu zaradi nezadovoljstva v odnosu nove oblasti do 

Domovinske vojne 

• 7. 6. 2000: minister za notranje zadeve, Stjepan Ivanišević, prvič v Haagu 

• 21. 6. 2000: Carla Del Ponte ponovno obišče Zagreb 

• 28. 8. 2000: v Gospiću je ubit Milan Levar, priča ICTY o t. i. gospiški skupini (leta 

1997 je pričal v Haagu o zločinih, ki naj bi jih hrvaška stran storila konec leta 1991, 

pri čemer je posebej navedel Tihomirja Oreškovića in Mirka Norca) 

• 29. 8. 2000: vlada RH obsodi to dejanje, predvsem zaradi dejstva, ker gre za človeka, 

ki je javno govoril o vojnih zločinih 

• 30. 8. 2000: predsednik Mesić, HSS, HNS, ASH in Združenje braniteljev Hrvaške 

ostro obsodijo umor Levarja 

• 31. 8. 2000: premier Račan na zasedanju vlade zahteva, da se čim prej raziščejo 

okoliščine smrti in zagotovi, da tovrstna dejanja ne bodo ustavila hrvaških oblasti, da 

se kaznujejo krivci za vojne zločine 



 55

• 12. 9. 2000: poostren nadzor policije in vojaške policije v Gospiću (šlo naj bi za 

postopke v zvezi s smrtjo Levarja), številna zaslišanja in aretacije: v Zagrebu je 

aretiran Tihomir Orešković, v Gospiću aretirani Milan Karić, Ivan Rožić in Ivica 

Čačić (Orešković in Mirko Norac osumljena kot iniciatorja in organizatorja 

domnevnih vojnih zločinov v Gospiću) 

• 13. 9. 2000: predsednik Mesić izjavi, da potekajo akcije pregona na več ravneh, tudi v 

zvezi z umorom Milana Levarja; Račan pojasni, da gre za samostojne akcije Hrvaške, 

brez naloga ICTY; združenja prostovoljcev nezadovoljna s politiko in odločitvami 

vlade RH v zvezi z množičnimi aretacijami; HVIDRA napove, da hrvaški narod ne bo 

dopustil predaje njihovih herojev Domovinske vojne; preiskovalni ukrep proti petim 

osumljencem se nanaša na vojne zločine proti civilistom, pet osumljenih za vojne 

zločine v Gospiću zavrača vse obtožbe pred preiskovalnim sodnikom v Gospiću; 

Orešković je ponosen, da je legenda Gospića  

• 14. 9. 2000: zaradi obsežnih policijskih akcij Združenje braniteljev ostro kritizira 

hrvaško oblast; koordinacija štirinajstih Združenj udeležencev Domovinske vojne 

ustanovi Štab za obrambo dostojanstva Domovinske vojne: zahtevajo seznam vseh 

aretiranih hrvaških braniteljev in lokacijo, kjer se nahajajo ter hitri odgovor, kje se 

nahajata generala Ante Gotovina in Mirko Norac; mirni protest pred Županijskem 

sodiščem v Gospiću, protestniki izražajo podporo petim aretiranim; peterka je še isti 

dan odpeljana v Preiskovalni center v Reko 

• 15. 9. 2000: reška preiskovalna sodnica, Sajonara Čulina, se po zaslišanju peterice 

osumljencev odloči začeti preiskavo in podaljša pripor za trideset dni (Tihomir 

Orešković je osumljen izdaje ukaza, Ivica Rožić, Martin Marković, Joso Miletić in 

Ivan Jovanović so osumljeni izvršitve kaznivega dejanja v zvezi z izginotjem 

štiridesetih neidentificiranih prebivalcev srbske narodnosti na gospiškem področju 

1991); osumljenci vse obtožbe zavračajo 

• 18. 9. 2000: podpisovanje peticije v Splitu v podporo braniteljem, da se zagotovijo 

njihove pravice in zaščiti dostojanstvo Domovinske vojne; na novo osnovan Krizni 

štab za zaščito časti Domovinske vojne v Zagrebu zahteva referendum o sodelovanju 

Hrvaške z ICTY in zamenjavo ministra hrvaških braniteljev v Domovinski vojni, Ivice 

Pančića 

• 28. 9. 2000: odprto pismo dvanajstih hrvaških generalov hrvaški javnosti 
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• 29. 9. 2000: predsednik Mesić prisilno upokoji sedem generalov (Gotovino, Čosića, 

Krstičevića, Kapulara, Filipovića, Domazeta-Loša, Norca), HDZ: objavi razglas 

hrvaškemu narodu v zvezi z zadnjimi dogodki: napadejo sedanjo oblast in podprejo 

pismo hrvaških generalov 

• 5. 10. 2000: začnejo se zaslišanja na reškem preiskovalnem sodišču 

• 12. 10. 2000: podaljšan pripor gospiški skupini 

• 13. 10. 2000: zastopniški dom sabora sprejme Deklaracijo o Domovinski vojni, s tem 

naj bi se zaustavila radikalna politizacija Domovinske vojne in hrvaške družbe 

• 8. 11. 2000: Slobodna Dalmacija poroča o prisluškovanju upokojenima generaloma 

Gotovini in Norcu v zvezi z aretacijo zaradi poveljniške odgovornosti 

• 29. 11. 2000: na zagrebškem županijskem sodišču v zvezi z obravnavo gospiške 

skupine priča Mirko Norac kot poveljnik 118. brigade Hrvaške vojske leta 1991 in kot 

udeleženec t. i. smrtonosnega sestanka sredi oktobra 1991, kjer naj bi se sestavil načrt 

za likvidacijo srbskih civilistov; Norac ne ve ničesar 

• 30. 12. 2000: Slobodna Dalmacija objavi možnost Norčevega pripora 

• 2. 1. 2001: namigovanja, da bodo obtožnice proti hrvaškim generalom objavljene v 

sredi januarja 

• 14. 1. 2001: ponovni obisk Carle Del Ponte v Zagrebu; premier Račan: gre le za 

pogajanja 

• 2. 2. 2001: v zvezi z zaslišanji gospiške skupine v Reki se v javnosti ugiba o mogoči 

privedbi Norca; v. d. javnega tožilca potrdi, da del dokazov prič iz preiskave bremeni 

Norca 

• 5. 2. 2001: napoved razširitve preiskave proti gospiški skupini 

• 7. 2. 2001: širitev preiskave v primeru gospiške skupine; v Gospiću aretiran 

Milan Čanić; Norca policija ne najde na njegovem domačem naslovu 

• 8. 2. 2001: premier Račan: vlada ne ve, kje je Norac; blokada cest članov 

Združenj udeležencev v Domovinski vojni; napoved protestnega shoda na splitski 

rivi; ugibanja, ali je Norac že v Haagu; tiralica za Norcem; pripor za Čanića 

• 9. 2. 2001: podpora Viteškega alkarskega društva vojvodi Norcu; protesti v 

raznih krajih na Hrvaškem v podporo Norcu 

• 11. 2. 2001: veliki protestni shod na splitski rivi 'Svi smo mi Mirko Norac'; zbere 

se več deset tisoč protestnikov: zahtevajo prenehanje pregona vseh hrvaških 
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braniteljev, prekinitev sodelovanja z ICTY, predčasne volitve; podobni protesti 

po vsej državi 

• 13. 2. 2001: Mesić obvesti javnost, da je Norac napovedal obisk pri njem; 

najavljen ekskluzivni intervju Slobodne Dalmacije z Norcem, ki naj bi bil med 

protestniki na splitski rivi 

• 14. 2. 2001: Norac se ne pojavi pri Mesiću; objavljen ekskluzivni intervju 

Slobodne Dalmacije z Mirkom Norcem 

• 15. 2. 2001: protestni shod na Markovem trgu v Zagrebu 'Zajedno u ratu, 

zajedno i poslije rata': organizatorji od oblasti zahtevajo sedem zakonov vezanih 

na reševanj vprašanj braniteljev v Domovinski vojni 

• 17. 2. 2001: Društvo domovinskega ponosa in časti naslovi pismo, ki ga podpiše 

devet hrvaških generalov 

• 19. 2. 2001: v Zagrebu shod 'Moj glas za pravno državo' 

• 20. 2. 2001: začetek podpisovanje peticije za razpis referenduma za sprejetje 

ustavnega zakona, ki bi vsem hrvaškim braniteljem zagotavljal isti postopek v 

kazenskem pregonu 

• 21. 2. 2001: Carla Del Ponte prepusti vodenje vseh postopkov v zvezi z Norcem 

hrvaškemu pravosodju; Norac se popoldne preda policiji 

• 22. 2. 2001: Norac pripeljan v reški preiskovalni center 

• 23. 2. 2001: odrejen tridesetdnevni pripor za Norca 

• 28. 2. 2001: končan preiskovalni postopek v primeru gospiške skupine: obdolženi so, 

da so na gospiškem območju leta 1991 zagrešili vojni zločin usmrtitve skupine 

prebivalcev srbske narodnosti na Pazarištu, Lipovi Glavici in odvedli ter likvidirali tri 

prebivalce Karlobaga; osem obdolžencev: Orešković, Rožić, Grandić, Norac, Čanić so 

v reškem priporu, Miletić, Jovanović in Marković se branijo s prostosti 

• 5. 3. 2001: vložene obtožnice proti Norcu, Oreškoviću, Rožiću, Grandiću in Čaniću; 

bremenijo jih, da so od 14. do 25. oktobra 1991 na območju Gospića ukazali, nekateri 

od obtoženih pa tudi osebno sodelovali v usmrtitvi civilistov (vojni zločin proti 

civilnemu prebivalstvu, kazniv po členu 120 paragraf 1 Osnovnega krivičnega 

zakona); usmrčenih naj bi bilo 24 oseb, katerih identiteta je potrjena; prvoobtoženi je 

Orešković, drugoobtoženi Rožić, tretjeobtoženi Grandić, četrtoobtoženi Norac in 

petoobtoženi Čanić 

• 6. 3. 2001: podaljšan pripor vsem petim obtožencem 
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• 7. 3. 2001: alkarji ogorčeni, da jim ni bil omogočen obisk pri vojvodi Norcu 

• 16. 3. 2001: zbranih 400 tisoč podpisov pri peticiji za podpis referenduma 

• 28. 4. 2001: napoved 286. Sinjske alke za 5. 8., ne glede na to, da se alkarski vojvoda 

nahaja v priporu; Norac alkarskemu društvu pošlje pismo, da alka ne sme biti 

vprašljiva 

• 13. 6. 2001: javno pismo Združenja hrvaških braniteljev in prostovoljcev Domovinske 

vojne Cetinske krajine: zahtevajo sklic izredne skupščine Viteškega alkarskega 

društva, na kateri bi se odločilo, ali alka sploh bo, če bo Mirko Norac v priporu 

• 25. 6. 2001: deseta obletnica razglasitve hrvaške države; začetek sojenja gospiški 

peterki; v Reki mirni protesti v podporo obtoženim 

• 27. 7. 2001: upravni odbor Sinjske alke odloči, da bo letošnji vojvoda (zaradi 

odsotnosti Norca) štabni brigadir Hrvaške vojske Ante Kotromanović 

• 1. 8. 2001: sinjski mestni svet razglasi upokojenega generala Mirka Norca za častnega 

prebivalca Sinja 

• 5. 8. 2001: Dan domovinske hvaležnosti; 286. Sinjska alka: prvič se alka ne teče 

za domovino ampak za Mirka Norca, Anteja Gotovino in Rahima Ademija;  

zmagovalec Ivica Perić; odposlancu predsednika ne dovolijo izročiti 

predsedniškega darila 'slavodobitniku' in njegovemu oprodi ter mu ne dovolijo 

do besede; Mate Jukić, predsednik Viteškega alkarskega društva naznani, da ne 

želijo prejeti predsednikovega darila iz solidarnosti z Norcem; Jukić prebere 

enega izmed govorov pokojnega predsednika Franja Tuđmana; veliko 

podpornikov Norca na tribunah  

• 6. 8. 2001: reakcije na dogajanja na alki 

• 9. 8. 2001: Viteško alkarsko društvo sporoči, da je bila odločitev, da zmagovalec alke 

ne sprejme predsedniškega darila, sprejeta že prej iz solidarnosti Norcu; Ivica Perić 

najavi opravičilo predsedniku države 

• 10. 8. 2001: Ivica Perić se ogradi od izjave za javnost Viteškega alkarskega društva in 

pojasni, da je sam hotel sprejeti predsednikovo darilo, a mu je bilo to preprečeno 

• 15. 8. 2001: Dan mesta Sinj: častni prebivalec Sinja postane Mirko Norac; na 

zasedanju je prebrano pismo, v katerem se Norac zahvaljuje Sinjanom za podporo, ki 

so mu jo izkazali, posebej na letošnji alki 

• 17. 8. 2001: alkarji zanikajo trditve, da je bila letošnja alka desničarski shod, obsojajo 

obnašanje Perića 
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• 24. 8. 2001: predsednik Mesić sprejme letošnjega zmagovalca alke, Ivico Perića in 

njegovega oprodo ter jima izroči darili, Perić se mu opraviči v svojem imenu ter v 

imenu alkarjev 

• 17. 9. 2001: nadaljevanje sojenja gospićki skupini v Reki: Norac in Orešković se 

fizično spopadeta v sodni dvorani 

• 28. 1. 2002: po večkratnih odložitvah: začetek glavne razprave na sojenju gospiške 

skupine z branjem obtožnice: peterka je obtožena za usmrtitev najmanj 

dvainštiridesetih civilistov konec leta 1991 na gospiškem območju: Tihomir 

Orešković, predsednik takratnega kriznega štaba Gospić je obtožen kot nalogodajalec 

vseh, zapiranja in umora; Rožić za odpeljanje treh civilistov iz Karlobaga in njihovo 

usmrtitev na Velebitu; Grandić kot poveljnik vojašnice v Perušiću, kamor so bili 

civilisti pripeljani in od tam odpeljani na usmrtitev; Mirko Norac kot poveljnik 118. 

brigade za direktne ukaze vojakom za usmrtitev civilistov po Oreškovićevih nalogih in 

za usmrtitve, ki jih je storil sam; Čanić za sodelovanje v teh kaznivih dejanjih kot 

Norčev namestnik; nihče od obtožencev se ne čuti krivega 

• 9. 3. 2002: Mirko Norac ponovno izbran za alkarskega vojvodo kot edini kandidat za 

to mesto 

• 4. 4. 2002: predsednik županijskega sodišča v Reki potrdi, da so predsednici sodnega 

sveta, sodnici pri gospiški skupini, Iki Šarić, v anonimnem pismu grozili s smrtjo 

• 14. 5. 2002: začnejo se priprave na 287. Sinjsko alko 

• 12. 6. 2002: upravni odbor Sinjske alke sporoči, da se zadnji čas vodi neusmiljena 

medijska kampanja proti Sinjski alki in njenim članom       

• 5. 7. 2002: pade vlada RH (nepodpora HSLS pri ratifikaciji sporazuma o NE Krško) 

• 13. 7. 2002: Viteško alkarsko društvo sporoči, da je novi pokrovitelj alke hrvatski polk 

Sinja in Cetinskega kraja 

• 22. 7. 2002:  na letošnji alki ne bo več predsednikovega odposlanca; darila novega 

pokrovitelja se ne bodo več izročevala na tekmovališču, vse dokler bo Mirko Norac v 

zaporu 

• 27. 7. 2002: v sklopu priprav na Sinjsko alko se alkarji odločijo, da se bodo letošnje 

denarne nagrade zmagovalcev bare, čoje in alke vplačale v sklad za obrambo Mirka 

Norca 

• 30. 7. 2002: sestavljena nova Račanova vlada 
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• 2. 8. 2002: vlada ne bo poslala svojih predstavnikov na Sinjsko alko in upa, da bo s 

tem pripomogla k njeni depolitizaciji 

• 4. 8. 2002: 287. Sinjska alka: zmagovalec Denis Gugić; denarna nagrada v sklad za 

obrambo Mirka Norca; izvedena v duhu prastarih običajev; vojvoda Kotromanović se 

v svojem govoru spomni lanske alke kot krika bolečine razočaranih ljudi, na 

Domovinsko vojno in njene simbole: Vukovar, Dubrovnik in Gospić ter hrvaške borce 

na čelu z Norcem, Gotovino in Ademijem 

• 11. 9. 2002: iz pripora spuščen Ivica Rožić 

• 12. 9. 2002: iz pripora spuščen Tihomir Orešković 

• 23. 9. 2002: osnovan Odbor za promocijo resnice o Domovinski vojni; vlada dobi 

obtožnico proti Bobetku 

• 2. 10. 2002: Mesić priča v Haagu proti Slobodanu Miloševiću 

• 25. 10. 2002: generali Gotovina, Ademi in Norac razglašeni za častne prebivalce 

Šibensko-kninske županije 

• 27. 11. 2002: ugibanja v javnosti (na podlagi članka v Globusu), da bo v letu 2003 

dvignjena haaška obtožnica za Mirka Norca v zadevi 'Medaški žep' 

• 17. 3. 2003: zaključna razprava namestnika županijskega sodišča, Dorisa Hrasta 

• 18. 3. 2003: zaključna razprava branilca Tihomirja Oreškovića, ki zahteva njegovo 

oprostitev 

• 19. 3. 2003: zaključna razprava branilca Mirka Norca: proti Norcu ni dokazov 

• 24. 3. 2003: obsodba: Orešković, Norac in Grandić spoznani za krive, Rožić je 

osvobojen; zaporne kazni: Orešković: 15 let, Norac: 12 let, Grandić: 10 let; z 

nepravnomočno sodbo so obsojeni spoznani za krive odpeljanja najmanj 50 civilistov 

in njihovo likvidacijo; protesti v Reki; Sinjani blokirajo državno cesto; ogorčeni člani 

Štaba za obrambo dostojanstva Domovinske vojne; izvršna oblast pravosodne ne 

komentira 

• 25. 3. 2003: deblokirana cesta v Sinju in napoved novih blokad 

• 27. 3. 2003: blokada cest 

• 31. 3. 2003: podpisovanje peticije za Norca za pritožbo na Vrhovno sodišče  
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